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Perényi válaszol.
FELELET A „SZABADSÁG” PISZKOLÓDÁSAIRA.

Falakon kívül.
A MAGYAR POLITIKAI ÉL ET AMERIKAI TÜKRE.

«•■g, a becsület nevében szóla- 
g a nyilvánosság előtt. Kérjük 
erika magyarságát, hogy ugyan- 

■,-ztesség és becsület nevében nyi- 
. meg, s mondjon ítéletet arra az 
aki im az egész amerikai rna- 

• ;>ztességét veszélyezteti.
: vay-Egyletről van szó, s ugyan- 
a „Szabadság” szerkesztőjéről, 

Tihamér úrról.
• ’. tét is, de meg Kohányit is is- 

_• sz magyarság. ítélkezhet hát

-vay-Egylet 24 esztendős egy- 
K mányi majdnem oly idős Ameri-

,:v!rt az elhalt magyarok család- 
százezreiket adott, — Kohányi 

. •! vett be ugyanezen idő alatt
• ai magyaroktól.

mig az egylet adott, addig Ko­
te:.". kapott.

*! a Verhovay-Egvlet nagy gyü- 
■ tt. s ugyanez időben Kohánvi 

: _ rszágon volt.
nyi lapja képviselve volt ezen a 
sz- rkesztője, Kende Géza által. 

~ztö Kende Géza tanuk előtt ki- 
. hogy a „Szabadság” lapnak 

■ a ez Íja, hogy az akkor még lé- 
M agyar Hírmondó” ne legyen 

EGYEDÜLI hivatalos lapja a Verhovay- 
Egyletnek.

v.ilt akkor a „Szabadság” szer- 
•k. aki azt is mondotta, hogy 

. Kohányi Tihaniérnak nevében 
if" azt is mondotta Kohányi ne- 

. x ad" Géza. hogy az egylet inkább 
a meg a 4 lapot hivatalos lapnak, 

mint egyet.
is igaza volt és van a Kohányi 

-.diói beszélő Kendének. Mert 
: zessen a Verhovay-Egylet egy lap­

ra -.nyit, amennyiért 4 lapot is kaphat.
.ij.-lentés alapján az „Amerikai 
Népszava” és a „Bevándorló” 

is elhitték azt, és hiszik ma 
_'y, amennyiben az amerikai ma- 

-zzik egy oly hatalmas és erős egy- 
sziiksége, ahol az egész ameri- 

-•yarság zöme egybegyüjtessék, 
- nt szüksége van az egyletnek 
számottevő magyar lapra is.

. . tényállás. Ez volt a becsületes

:-tatott a Verhovay-Egylet nagy- 
s mi-gválasztatott egyedüli hiva- 

tepnak a „Magyar Hirmondó”. 
z a nagygyűlés mint folyt le 
:;yns módon, annak okát megírta 

. Iság” helyettes szerkesztője — 
•jón. Megírta maga Kohányi is. 
ini lehet ugyan, s el is várjuk 

. hogy letagadja, de a saját új­
án ez mégis meg van írva.

zvk történtek, amíg a „Szabad- 
s ERŐSZAKOSNAK, TÖRVÉNYTE­
LE NEK, a MAGYARSÁG SZÉGYE­
NE”« EK bélyegezte a konvencziót s az ott 

sztott tisztikart , mig GYALÁ- 
Z-". : ‘bélyegezte Kohányi, hogy olyan

álasztottak meg újból pénztá- 
aki az egylet vagyonát a saját 

ne Íratta, — mondom, — mig Kohá- 
t az IGAZ dolgokat megírta, 

itlan fordulat állt be. 
ukott Fecsó Imre mindhárom lap­

ja.
Feesó Imre megérdemelte e a 

ez más rubrika alá esik.
Kohányi Tihamér. És bár meg­
ír vagy 5 újságot, a kamatnél-

küli depositok segélyével megvette ezt a 
három lapot is.

Amíg Kohányi ezt az üzletet úgy meg­
kötötte, hogy Fecsó Imre egy garast se 
kapott a három lapért, addig —• megint 
egy újabb fordulat állt be.

A Verhovay-Egylet főtisztikarát azzal 
vádolták, hogy az alapszabályokat meg­
hamisította. Ugyanezen főtisztikar tago­
kat dobott ki az egyletből, fiókokat fel­
függesztett, költötte és költi is az egylet 
pénzét derüre-borura.

Épp mikor a főtisztikar a legnagyobb 
munkában volt, akkor bukott meg a hi­
vatalos lap.

Minden becsületes ember, minden jó- 
zaneszü egyleti tag azt várta, hogy Ko­
hányi Tihamér felhasználja az alkalmat 
s megtisztítja a Verhovy-Egyletet a rára­
gadt piszoktól és a többi lapszerkesztővel 
egyetemben kirántja a sárból a Verho- 
vay-Egylet szekerét.

Kohányi Tihamér, nem ezt tette, de az 
egylet alapszabályait meghamisító fő- 
tisztikart, — egy másik, egy szégyentel­
jesebb hamisításba vitte bele, — még pe­
dig a következőképpen.

Amig Feesó Imre lapja volt a hivatalos 
lap. a fötisztikarral Fecsó Imre egy két 
esztendőre szóló szerződést Íratott alá és 
kötött meg. Bár az egylet alapszabályai 

em ismerik el ezt a jogot, a főtisztikar 
a szerződést kiadta Fecsó Imrének. Nem­
csak ezt tette meg, de kifizette a hivata­
los lapnak járói pénzt egész 1910 január 
1-iég.

Kohányi ezzel a szerződéssel ment a 
törvénytelen főtisztikar gyűlésére és ott 
a saját lapjában törvénytelennek kijelen­
tett főtisztikarral megcsinálta azt a szé­
gyenteljes egyezséget, amit megint nem 
volt joga a főtisztikaraak megadni és a 
mely egyezség megbontója s tönkretevő­
je lett a Verhovay-Egyletnek.

Kohányi elengedte a főtisztikarnak a 
Fecsónak kifizetett pénzt, de csak úgy, 
ha a főtisztikar a „Magyar Hírmondó1 
nak adott szerződést átírja az ő lapjára, 
a „Szabadság”-ra.

Ezért a gyalázatos alkuért nem a fő­
tisztikar felelős az amerikai magyarság­
nak, de Kohányi Tihamér.

Hogy annak a johnstowni rendőrnek 
nem volt esze, s nem tudta, hogy mit csi­
nál, azon nem csodálkozunk. Kohányi Ti­
hamér azonban tudta, hogy mit csinál. 
Tudta, s mégis felrúgott minden tisztessé­
get, megszegve minden férfias ígéretet, 
becsapva a saját barátait, megkezdette a 
„Verhovay-Egylet1 ‘ lerombolását.

Hát az már igaz, hogy nagyszerűen ért 
a romboláshoz. Mikor látja, hogy az egész 
egylet gyűlöli, utálja azokat az embere­
ket, akiket a Fecsó Imre erőszakossága 
ültetett az egylet nyakára, mikor tudja, 
hogy ez a főtisztikar mily szégyenteljes 
dolgokat mivel, akkor Kohányi Tihamér 
melléjük áll.

Ez még csak hagyján!
Mindenki „gazember” Kohányi előtt, 

mindenki a magyarság „gyilkosa”, senki 
nem tisztességes ember, a)ki a „legna­
gyobb” lap szerkesztőjének nem enge­
delmeskedik, mint a kutya.

Igaza van Kohányi Tihamér urnák. 
Még jó, hogy csak igy bánik velünk. 
Megérdemeljük, mert hittünk. Hittük 
azt ,hogy a „legnagyobb1“ magyar újság 
szerkesztője becsületes ember; hittük, 
hogy férfiú s végül elhittük, hogy megbe­
csüli azokat, akik nap-nap mellett a szá­
jába razják a kenyeret.

Csalódtunk, keservesen csalódtunk. 
Nincs ott tisztesség, nincs ott embersze- 
retet, csak érdek.

Semmi sem jó, csak az, amit a „legna­
gyobb” újság hirdet. Csak az a becsüle­
tes ember, aki a „legnagyobb“ magyar 
újságot olvassa. Csak az keresi becsüle­
tesen a mindennapi kenyeret, aki ennek 
az újságnak dolgozik.

Ez a jelen.

A múltról, a „legnagyobb” magyar új­
ság múltjáról ne beszéljünk; mert ez a 
múlt még sivárabb, mint a jelen.

Sötét ez a múlt, s nagyon sok a ha­
lottja! Mert bár egyetlenegy magyar in­
tézményünk sincsen, amit Kohányi Tiha- 
mérnaik köszönhetünk, olyan intézmé­
nyeink vannak, amelyeket Kohányi elte­
metett.

Ott a „Magyar Nemzeti Szövetség” és 
most az „Amerikai Magyar Szövetség”. 
Mert nem Kohányi az elnöke, ennek is 
meg kell buknia. Mindennek el kell 
pusztulni, mindent szét kell rombolni. 
Csak az lehet állandó, csak az lehet jó, 
amit a „legnagyobb” amerikai újság csi­
nál.

De hol van az, mi az, amit ez az újság 
csinált két évtized alatt?

Nem látunk semmit .csak füstölgő rom­
jait az amerikai magyarok áldozatkész­
ségének. Nem hallunk semmit, csak a 
nép verejtékével megtöltött pezsgős po­
harak koczczanását, gyalázatos ordítását 
s káromkodását a pálinka erejével támo­
gatott vezéreknek. Bilincs zörgése hallik 
csak, amelyet most már a testünkre rak a 
johnstowni poiicz, men, nisz a lelkünket 
régen bilincsbe verte a „legnagyobb” új­
ság?!

Ránk illik a magyar költő mondása: 
„Múltadban nincs öröm, jövödben nincs 
remény11.

Nincs reményünk s nem is lehet, mert 
hisz minden házunkat alapjában megráz­
ta már az amerikai magyarság Herostra- 
tese, Kohányi Tihamér.

Az a bolond görög csak az ephezusi 
templomot gujtotta fel, mig az amerikai 
magyarság Ilerostratese minden templo­
munkat felperzselte már.

Megint kezében az üszők. Pittsburgban 
gyűlést tartott a „Verhovay-Egylet1‘-nek 
Kohányi ur által ma már eleven szentek­
nek kikiáltott tisztikara, s elhatározta, 
hogy Pittsburgban konvenczió lesz.

Az üszők már ég. Nem lehet még fel­
gyújtani a templomot, mert van még egy 
pár hivő körülötte, egy pár LÁZADÓ?! 
aki nem engedi, hogy annak a 8000 em­
bernek annyi keservvel összerakott tem­
plomát felgyújtsák.

Azt mondja a “legnagyobb” magyar
újság, hogy november 30-án lesz a kon­
venczió. Hát csak várjatok magyarok, 
november 30-ig. Várjatok, de ne feledjé­
tek, hogy akkorra már nem lesz ember, 
aki meg fogja a kezét annak, aki a Ver­
hovay-Egylet templomát felgyújtja.

Ha nem lehet az övé a templom, úgy ne 
legyen senkié.

Mindezek után azt kérdem én az ame­
rikai magyaroktól: Meddig tűrjük mi 
még azt, hogy minden becsületes törekvé­
sünket, minden becsületes munkánkat 
szétvágja a „legnagyobb” magyar újság? 
Ha türjük, úgy ebből azt veszem ki, hogy 
megérdemeljük a sorsunkat; mert min­
den népnek olyan vezetői vannak, mint a 
milyet megérdemel.

Az amerikai magyarság pedig az el­
mondottakból ítéljen. ítéljen pedig a 
saját józan esze szerint. Kohányi Tiha- 
mérnak pdig bocsássunk meg, mert iga­
zán nem tudja, hogy mit cselekszik.

Perényi Béla.

Mitől ered minden közjó? A nemzettől!
Kinek adta tehát a nemzet a sajtósza­

badságot ? Önmagának!
Üzleteknek, részvénytársaságoknak, vén 

bitang uzsorásoknak, az agyak és tollak 
becstelen nadályainak, gaz és panamázó 
lapkiadóknak adta? Nem.

Andrássy Gyulának, vagy a miniszter­
elnöki sajtóalapnaik adta? Nem.

Allamvasuti hirdetésekért adta? Nem.
És miért adta önmagának a nemzet? 

Mert a kor, az Idő, mint, szükséget paran­
csolta azt rá! Mert létfentartásának, 
fenmaradásának fegyvere lesz a sajtósza­
badság !

És tulajdonképpen, mi az a sajtósza­
badság?

A sajtószabadság: a gondolat szabadsá­
ga! Igen, a gondolaté, de ez a „gondo­
lat” egyszersmind: ETIKAI fogalom. A 
Kristóffy, Andrássy, Wekerle, Molnár 
apát, és Szapáry gróf ur gondolatai pe­
dig: kívül esnek az etikai határokon!

Az etikai gondolat táplálkozhatik a 
nemzeti határokat (de nem a nemzete­
ket!) megtagadó ideális szoezializmusból, 
a kommunizmusból, sőt az ideális anar- 
khizmusból is és etikai gondolat marad, 
mert, történelmi konzekvencziákon épült 
föl. Hiszen nem lehet tagadni, hogy a 
világgal egyidős materiális korrupezió 
megmételyezett minden tradiezionális ál­
lamformát és az eszményi megújhodás 
ideológiához sodorta gondolkozásunkat. 
Hát nem lehet tagadni, hogy akik a meg­
hamisított népképviseletekre, az undorig, 
gyalázatig erkölcstelen étáts gené- 
reaux-okra, ezekre a népeket „szabad 
akaratuk mellett rabigába hajtó közha- 
misitványokra mutatnak és ezektől az 
ideológiához menekülnek: azok történel­
mi, fix-valóságokból indultak ki.

De lehette állítani, hogy Kristóffy, An­
drássy, Wekerle, Molnár apát és Szapáry 
valóságokból indultak ki? Mit hirdetnek, 
mit akarnak ezek? Hirdetik-vájjon azt a 
történelmi tényt, hogy a magyar nemzet­
re mint fejlődését elfojtó gyilkos szorítás 
nehezedik a nemzeti erők kibontakozását 
mierőben megakasztó és történelmileg is 
jogtalan: Habsburg-uralom ? Nem — 
sőt éppen az ellenkezőjét vallják!

Hirdetik ezek a szabadelvüséget talán? 
Nahát ezt Molnár apátról és az ő szövet­
ségeseiről egyszerűen hülyeség lenne még 
csak fel is tételezni!

Világos tehát, hogy nem indulnak ki az 
etikai jogosultságot kölcsönző valóságok­
ból, — sőt egyenesen azok ellenkezőjéből.

De hát nézzünk nyíltan szembe ezekkel 
a kreatúrákkal; meg kell világítani, meg 
kell ismerni: mit akarnak ezek ? Nos, — 
KIZÁRÓLAG: A HATALMAT AKAR­
JÁK! A Habsburgok hatalmát és Róma 
hatalmát akarják!

Szemibeszállnak az emberi és nemzeti 
Géniusz-szal és szövetkeznek ellene, hogy 
annalk időtlen idők óta két legintrazigen- 
sebb ellenesét, az uralkodói és a szellemi 
autokratizmust: konzerválják. Ezek őr- 
jöngenek a mai états genéreaux-okért, 
miért „szabad akaratával” akarják ők a 
népet, a tömeget, vagy a nemzetet pórá­
zon tartani és vezetni. Hová? Hová? Elé­
je az Időnek? Neki az Időnek? Szembe 
az Idővel! Ellene az Időnek! Ezt akar­
ják.

Bevallják ők mindezt nyíltan talán? 
Na, ilyen bolondot nem tesznek. Nem, 
hogy nem vallják be, hanem teljesen el­
tussolják. Andrássy a liberalizmus tógá­
jában fugázik, Wekerle az egyházpoliti­
kai triumfátor jelmezében feszit, Kris­
tóffy a népszabadságról bömböl. Molnár

apát a lelkiismereti szabadságról csicse­
reg és Szapáry arról makog, hogy ő jólé­
tet teremt, anyagi exisztencziát biztosit 
a postásoknak, soffőröknek, néptanítók­
nak és mindezzel „nem lesz többé kopasz 
fej, sem térdig érő homlok” — hanem 
megszűnik a kivándorlás!

Hát ámítják a tömeget. Ráadásul kap­
nak a császártól egy kis elemésztett „vív­
mány”-ürüléket is és ezzel még jobban 
„ámítják11 a tömeget.

Ki veszi észre az ő „ámításukat1 *? Ki 
tudja elbírálni benső hamisságukat? Ki 
ismeri fel a valóságot, a hamis valószí­
nűséggel szemben? Ki analizálja a meg­
tévesztő nüánszokat? Ki veszi észre a 
nemzetre készülő veszedelmet? Ki veszi 
észre az emberiségre készülő veszedelmet? 
Ki veszi észre az etikai jogbitorlást? Ki 
veszi észre a gondolatszabadság veszé­
lyét? Ki lát bele a kohézióba? A tömeg? 
A nép? A nemzeti egyetem? Az eszkö­
zök fejlettsége és kézzelfoghatatlansága, 
a szellemi érvek tusája, amelylyel ma a 
különböző érvek megküzdenek egymás­
sal, az ellenőrzést, a tömeg, a nép, a nem­
zet egyeteme számára lehetetlenné tette, 
-üz egyetem kezéből kicsavart egy fegy­
vert az Idő, de adott a kezébe helyette 
egy másikat, egy minden eddiginél hatal­
masabbat és ezt odaajándékozta a gondo­
latszabadságnak, amely az etikai korlá­
tok közé van utalva; odaajándékozta a 
sajtószabadságuk: A SAJTÓNAK.

És most helyhez érkeztünk, mert csak 
azt akartuk mi innen Amerikából leszö­
gezni, hogy mindennél nagyobb veszede­
lem fenyegeti odahaza a nemzetet, a nem­
zetet, mint emberiséget: egyetlen és leg- 
hatalmasaib fegyverének, a sajtónak vég­
zetes megtévedése, sőt árulása.

Nem kutatom, úgy hiszem, egy roppant 
alantas ok szüli mindezt: a megfizetett- 
ség mellett a Justh ellen irányuló szemé­
lyi antagonizmus. Már most mellékes is 
az ok.

A magyar sajtó kikibiezelte, hogy An­
drássy szétrobbantsa a függetlenségi pár­
tot, kiterítse Kossuth Ferenczet és mind­
ezek után kikibiezelte, hogy ez az An­
drássy sugallta uj rezsim, megválasztotta 
a képviselőház alelnökévé: Rakovszky 
Istvánt, a néppárt, a jezsuitizmus krea­
túráját. Kikibiezelte tehát a magyar saj­
tó, hogy megvallotta volt önmagát mint 
a nemzeti és lelki reakezió titkos szövetsé­
ge; megvallotta magát, szemben az örök 
nemzeti irányzattal, amely, mondjuk csak 
Justh Gyula markában maradt meg, hogy 
tépázott rongyokban fityegjen.

És a magyar sajtó, ott, az ő nemzeti és 
emberi mandatárius őrhelyén, még sem 
csapott ki rettenetes, iszonyatos, és irtó­
zatos tiltakozásban, mindez ellen! A ma­
gyar sajtó nem tiltakozik a nemzeti és 
emberi szabadságok védelmében! A ma­
gyar sajtó, megszűnt bekötött szemű ítélő 
kritika, élő lelkiismeret és az a hatalmas 
fegyver lenni! A magyar sajtó el-áltszott 
felejteni azt, hogy annak, aki a magyar 
nemzet intrazigensebb nemzeti politikáját 
hirdeti, annak nem kell külön megvallá- 
sokat tenni a lelki és egyéni szabadság- 
ideálokról, a szabadelvüségről. A ma­
gyar sajtó megfeledkezett a magyar nem­
zet török háborúiról, a vallásegyenlősé-g, 
a protestantizmus nagy emlékű küzdel­
meiről és lefumigálja, hogy az a — mond­
juk jelentéktelen — Justh Gyula, igenis, 
mint oroszlán vívott az egyházpolitikai 
harezokban nem kormánytaktikából, ha­
nem csupán azért, mivel a függetlenségi 
alapon állott. A magyar sajtó feie-lni lát- 

(Folytatása a negyedik oldalon.)
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MAGYAROK AMERIKÁBAN
A MAGYAR MENHÁZ MEGNYITÁ- És még egyet. Kövér ur Házi Újság ja 

SA. Az amerikai magyarság és a magyar azt irja 270-ik számában, hogy mi, akik 
kormány áldozatkészsége révén sikerült New Yorkban voltunk, komédiások, azi-
állandó otthont teremteni a magyar men­
ti A znak. A menházat e hó 20-án szentel­
ték fel és adták át megható ünnepély kí­
séretében rendeltetésének.

Az ünnepélyt fő tisztelendő Kovács La­
jos plébános imája vezette be, majd Tel- 
mányi György, az épitöbizottság elnöke 
adta áti rövid beszéd kíséretében az épu- 
l,.t kulcsait Czukor Mór elnöknek. Czu- 
kor Mór angol és magyar nyelven lendü­
letes beszédet intézett az egvbegyült fé­
nyes közönséghez, mely az épület előcsar­
nokát és lépcsőházát zsúfolásig megtöl­
tötte. Beszédében vázolta az intézmény 
czélját. s azt az értékes szolgálatot, me­
lyet az intézmény a magyar bevándorló 
gyámolitásával, védelmezésével úgy ^ a 
magyar nemzetnek, mint az amerikai tái- 
sada'lómnak tesz. A magyar bevándorló 
midőn parti aszáll ebben a hatalmas or­
szágban. nem érzi magát többé elhagya­
tottnak. mert segítő és védő kezekre talál 
ebben az intézményben, s így -a bála soha 
el nem enyésző szálai is fűzik fajához, 
nemzetéhez, mely öt az idegedben sem 
hagyta magára, s nem engedte, hogy ter­
hére váljék az idegen nemzetnek.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
báré Hengelmüller, washingtoni osztrák­
magyar nagykövet lépett a pódiumra, a 
kinek beszéde közben történt meg a ki­
rály arczképének leleplezése. Az olaj- 
festésű életnagyságai arczképet, mely a 
magyar uralkodót magyar koronázási 
díszben ábrázolja, maga a király küldötte 
ajándékul a menháznak, mint a nagykö­
vet mondotta, annak jeléül, hogy ..a ki­
rály nem feledkezett meg a távol idegen­
ben élő fiairól sem'1.

Azután Ambrózy Lajos báró követség! 
tanácsos olvasott fel egy hosszabb beszé­
lőt, majd Mrs. Donald McLean, a 
..Daughters of American Revolution" czi- 
mu egyesület elnöknője tartott beszédet.
, :Ulta át az amerikai zászlót, melyet 
egyesülete küldött ajándékul a menház 
részére.

Dr. Gerster Árpád, az egyesület tiszte­
letbeli elnöke adta át a Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter által küldött ma­
gyar zászlót szép beszéd kíséretében a 
menháznak. Majd nagy-tiszteletű Kuthy 
Zoltán református lelkész imája, s pere­
li edi Nuber Sándor főikonzul beszéde re­
kesztette be az ünnepélyt.

Az ünnepély után a vendégeket meg­
vendégelték, s körülvezették az intézet 
helyiségeiben, hol a bevándorlók szép. 
tiszti, egészséges otthonra találnak. Az 
,'-pill“; magyar és amerikai színekkel szé­
pen fel volt díszítve az ünnepély alkal­
mából.

KÖVÉRÉK ÉS A NEW YORKI KON 
VENCZIÓ. Vettük a következő levele­
ket: Tek. Szerkesztő Ur! Hazafias tisz­
telettel kérem Önt. szíveskedne az alábbi 
soraimnak b. lapjában helyt adni: Vá­
lasz Kövér Sándor urnák. Midőn haza­
értem a neyv yorki gyűlésről, asztalomon 
találtam Kövér ur levelét, amelyben oda- 
utasit. hogy e 30-án, Pittsburgban tar­
tandó főgyülésen jelenjen meg a 46-ik 
fiók egy delegátusa. Vagyok bátor ezen­
nel tudomására adni Kövér urnák, hogy 
mi igen sokszor felkerestük őt többféle 
ügyben, de felhívásainkat mind figyel­
men kívül hagyta, és azt hangoztatta: 
a konvenczióra nincs szükség. Nos 1 most 
már Ön is óhajtja a konvencziót? Miért 
nem jött New Yorkba? Hisz ott a béke 
megteremtése végett jöttünk össze 1 De 
ugv látszik, ön nem a békét, de a szétta- 
golá-st óhajtja, mert ha csakugyan béke­
galamb lett volna, úgy nem függesztett 
és nem töröltetett volna tagokat és fióko­
kat, amint azt tette. És még mást is tett 
a tisztelt Kövér ur! Azt. hogy a keser­
vesen keresett és a 8000 ember által be­
fizetett pénzeket önhatalmúlag az állami 
bankból, Hazletonból elvitette és azt a 
főpénztáros mellőzésével helyezte el nem 
állami bankba oly egyének által, akik az 
egyletnek arra vonatkozó bondot nem ad­
tak. És mégis el akarja hitetni minden 
áron Kövér ur, hogy minden rendben 
van. Ébredjetek, Verhovay-testvérek! ne 
engedjétek, hogy ezen egyének a ti pén­
zetekkel oly önhatalmúlag rendelkezze­
nek! De álljátok körül az „Igazság“ 
ama zászlaját, amelyet a new yorki gyű­
lés kibontott és amely csakis a testvéri 
ölelésrteket kéri. semmi mást. Ha ezt meg­
teszitek, akkor büszkén mondhatjátok a 
Verhovay B. S. Egylet-ről, hogy nem 
volt, de lesz.

A 46-ik fiók nem megy Pittsburgh» 
gyülésezni, nem megy pedig azért, mert 
ott ismét csak hamisítások történnének.

Tehát a 46-ik fiók nem óhajt több 
konvencziót.

tők és pártütők vagyunk. Pártütők pe­
dig azért, hogy az igazságot kerestük es 
meg is találtuk. Egyben a nevezett házi 
újság azt irja, hogy a Verhovay—lazitok- 
nak“ három lap kell. Ugyan, Kohányi 
ur, ne izéljen! Hiszen élénk emlékezet­
ben van, hogy az ön kiküldöttje ajánlot­
ta Pittsburgban, hogy a Verhovayaknak 
minden magyar lapra van szükségük, 
mert egy lap. még a „legöregebb“ — a 
„Szabadság“ — sem képes arra, amire a 
Verhovayaknak szükségük van. Én arra 
kérem Kohányi urat, ne téveszsze össze 
a hamisakat az igazakkal. Hiszen tud­
juk azt, hogy az igazságért küzdők mim 
dig pártütőkként lettek meghurczoh a, 
száműzve, sőt halálra Ítélve. Hát, ha 
szabad megkérdeznem Kövér úrtól és az 
ő házi újságjától, miért lett Rákóczi 
száműzve és Kossuth 1 Miért az a tizen­
három felkötve ? talán azért, mert a ha­
za ellen küzdöttek? Szerintem csak a 
császár ellen, a hazáért.

És még egyet, Kohányi ur! Arra ké­
rem önt, hogy az ön házi lapját nekem 
ne küldje többé, habár 1910. április hó 
15-éig ki van fizetve. Mert, tetszik tud­
ni. ha már pártütővé nevezett ki azért, 
amiért New Yorkba mentem és ott békét 
és rendet követeltem, hát pártütesemért 
vállalom még a halált is, de az ön lapját

A BEVÁNDORLÓ

Egyesült Álllamok törvényeivel. Csak a 
főtisztikar gőgös eszével nem ellenkezik. 
Sőt még Kohányi ur eszével is ellentét­
ben volna, de az évi 1400 dollár, elsi­
mítja az ellentétet. Ezeket kívántam 
nektek megmondani, Verhovay-testvérek.
Isten veletek! Pamuk István, Box 57, 
Parlett, Ohio.

Kedd, november 23.

Kedves Verhovay-testvérek 1 Itt a ti­
zenkettedik óra, és ti mégis tájékozatla­
nok vagytok. Kövessétek azt, amit mi 
követelünk és legyetek bátrak az Igaz­
ságért. Akkor Isten velünk lesz. Test­
véri szeretettel Nyers István, McMechen, 
W. Va.

A „SZABADSÁG" ÉS A NEW YORKI 
VERHOVAY FIÓK-KONVENCZIÓ. Ez­
előtt pár évvel, mikor még a volt Napi­
lap olvasója voltam, valami hírlapi össze- 
koczczanásért a volt Napilap lepingálta 
a „Szabadság“ szerkesztőjének szemé­
lyét, és aláírta, hogy Ravasz Kohányi Ti­
hamér. Most önkénytelenül ez a név jut 
eszembe, mert a Szabadság azt a konven­
cziót. amelyet még néhány héttel ezelőtt 
szükségesnek látott és vezérczikkben irta 
meg, hogy az egyleten csak a rendkívüli 
gyűlés segíthet, nagy komédiának minő­
síti és ravasz fondorlatokkal irja meg an­
nak lefolyását. De hát Írjon az öreg 
Szabadság, amit akar, mi állunk elébe. 
És büszkék vagyunk arra, hogy, bármit 
követtek is el az érdekelt felék ellene, a 
konvencziót megtartottuk és nem kér­
tünk monit az öreg Szabadság-tói a költ­
ségek kifizetésére. Hanem hát ha az 
öreg Szabadságnak az oly nagy szálka a 
szemében, majd kipiszkálja belőle azt 
egy másik konvenczió, amelyet most ő 
hirdet november 30-ára.

Azt irja a fötisztikar hivatalosa, hogy 
a Verhovay Bs. Egyletnek 147 fiókja van. 
Igen, annyi volna. Hol vannak azonban 
azok a fiókok, amelyeket az önkény már 
széjjelkergetett? Arról a Szabadság nem 
ir, pedig azoknak száma többre megy. És 
hol vannak azok a fiókok, melyeknek 
tagjai a belviszály folytán úgy lefogytak, 
hogy számuk meg nem haladja a 18-at. 
Hamis állítás ennélfogva az, hogy az 
egyletnek 142 fiókja van, mert azoknak 
száma csak 134.

A második levelet Pamuk István par- 
letti honfitársunk irta. így hangzik: 
Mélyen tisztelt Verhovay-tagtestvérek! 
Azt kívánom tudomásotokra adni, hogy 
miért kellett a new yorki konvencziót 
megtartani és miért kellett úgy határoz­
ni, amint ott határoztunk. Azt hiszem, 
minden fiók tud arról, hogy a 38-ik osz­
tály október első felében rendkívüli gyű­
lés kérelmezésére szólította fel az összes 
fiókokat s némileg ennek okát és tárgyát 
is megírta. A főtisztikar pedig ahelyett, 
hogy meggyőzően előadta volna ennek 
nékülözhetőségét, durván megsértette a 
38-ik fiókot és kétségbevonta annak jó­
hiszeműségét, amennyiben bujtogatónak 
és békebontónak nevezte. Ehhez semmi 
joga sem volt, de ez nem is volt észszerű. 
Később, hogy a főtitkár lemondott, elég­
gé alapos okok kerültek nyilvánosságra, 
hogy többé nem kérni, de az okot előad­
va, sürgősen követelni kellett a rendkí­
vüli nagygyűlés egybehivását. Ezt tette 
az Anyaegylet, a 38. és 83-ik fiók, ha 
nem is az alapszabályban előirt törvény, 
hanem az okos ész és az ember szivében 
létező törvény értelmében. Mert én azt 
hiszem, nincs a Verhovay-Egyletnek egy 
tagja sem, ki tudva azt, hogy alapszabá­
lyai meg vannak hamisítva, ne követelné 
a rendkívüli gyűlést. A dolog sürgőssé­
gét átérezve, nem követelte az Anyaegy­
let és vele együtt több fiók, hogy hol le­
gyen a konvenczió. De legyen, minél 
előbb. így történt meg az, hogy egyszer­
re kaptam meg november 11-én az Anya­
egylettől a meghívást New Yorkba, és a 
Szabadság azon számát, melyben a főtisz­
tikar november 30-ára hívja egybe a 
nagygyűlést Pittsburgba. Úgy hiszem, 
másokkal is igy történt. Ez oknál fogva 
jelentünk meg csak 24-en, noha 71 fiók 
jelentette be csatlakozását. Van tudomá­
sunk arról, hogy az egybehivás nem tör­
tént meg az alapszabályban előirt törvé­
nyek szerint. Hanem a jogos felháboro­
dás és az egyletünk iránti szeretet tör­
vénye parancsolta ezt is és mindazt, amit 
ott tettünk. A Szabadság ezért pártütők­
nek nevez minket. Igaza van: Mi pártot 
ütöttünk az egyletünkben lábrakapott 
gazságok ellen. Pártot ütöttünk azok el­
len, kiket egyletünk őreinek választot­
tunk és akik egyletünk urai, zsarnokai 
módjára viselik magukat. Mi pártot ütöt­
tünk egyletünk védelmére, mint valami­
kor Bocskay, Rákóczi, Kossuth Lajos 
pártot ütöttek hazájuk, — hazánk védel­
mére. A Habsburgok uralkodása nem 
volt gyalázatosabb Magyarországra, mint 
a mostani főtisztikaré a Verhovay-Egy­
letre. Ezért lettünk mi pártütők. De 
hazug gazember az az egyén, ki azt meri 
mondani, hogy mi a Verhovay-Egylet, 
azaz saját egyletünk ellen ütöttünk pár­
tot. Igaz, hogy oly alapszabályok szerin­
ti uralkodást magunk felett nem tűrnénk 
még akkor sem, ha azok nem volnának 
hamisítva. Nem pedig azért, mert ellen­
kezik a 20-ik század szellemével és az
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KARO SYRÍUP

TÉSZTÁBAN NAGYON ÍZLETES. — KENYÉBBE KENJE 
IGEN Jő. — TISZTA ÉS EGÉSZSÉGES. ADHAT BELŐLE A 
GYERMEKEKNEK ANNYIT. AMENNYIT CSAK akar­
nak. NEMCSAK “ÉDESSÉG", HANEM ÉTIK, .TÁP­
LÁLÓ ÉRTÉKE OLYAN, MINT A HÚSÉ ÉS KRUMPLIÉ. 
EMBEREK, AKIK AZT MONDJAK, HOGY MÁSFÉLE SZI­
RUPOT NEM EMÉSZTENEK MEG. A “KARO" - SZIRUP­
BÓL AKÁRMENNYIT EHETNEK. :::::::::::::::
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CORN SYRUP

10 cent egy nagy kan
KÉRJE A GROCERESÉTŐL.

LILIOM CREMET ES 
SZAPPANT

RÓTH SAMU EL-félét
ha használ, arcza sima, fehér, puha és mint a harmat, friss és üde lesz. SZEPLÓT. 
má if öltöt, pattanásokat, kiütéseket és minden névén nevezendő arcztisztátalansagot 
legrövidebb idő alatt az arczról levesz. Kapható RöTH SAMUEL gyógyszertárában.RÓTH 

„MEGVÁLTÓ "hoz.

12o AVE. A, Cor. 8th Street, NEW YORK CITY.

Azt irja a Szabadság, hogy táviratoz­
tunk neki, hogy vállalja el a hivatalos 
lapságot. Ez nem igaz. Csupa hazugság. 
Igen. volt róla szó, de a táviratozással az 
öreg Szabadság tiuiósitóját nem bízta 
meg senki az én tudomásom szerint. Azt 
is irja a Szabadság, hogy a lazítás akkor 
kezdődött, mikor ő átvette a Napilapot 
és a Hírmondót. Megint hazudik a Sza­
badság. Mert. a nevezett lapok átvétele 
előtt már ő is irtg., hogy rendkívüli fő- 
gyülést kell egybehívni. így tehát Kohá­
nyi uram is a lázitókhoz tartozik. Azt is 
irja a hivatalos, hogy a főtisztikar elha­
tározta november 30-ára a rendkívüli fő- 
gyülés egybehivását. Mi azt tudjuk, mert 
a Szabadságból olvastuk. Hogy miért 
rendelte el a főtisztikar a gyűlést, azt is 
tudjuk. Előre látta azt a főtisztikar, 
hogy valami cselt ki kell eszelnie, nehogy 
oly nagy többség jelenjen meg a new 
yorki konvmezión, mely őket még a föld 
színéről is elsepri. És alig pár nap vá­
lasztott el bennünket ettől a konvenczió- 
tól, mikor hirtelen egy felhívás jelent 
meg a főtisztikar hivatalosában, mely a 
konvencziót november 30-ára hívja egy­
be. Ezzel egy lándzsát dobtak a már be­
hegedni kezdő sebekbe, melyek újra vé- 
reztek és ha most már begyógyítani nem 
lehet, annak senki más az okozója, mint 
a főtisztikar és a hivatalosa. Pedig ha 
ezt nem teszik, a Verhovay-Egyletnél a 
mai napon már a békesség uralkodik.

Azt is irja a Szabadság, hogy van a 
Verhovay-Egyletnek egy tisztikara, ame­
lyet a pittsburgi konvenczió választott. 
Igen, van! Nagy kár, hogy a Szabadság 
nem írhatta ugyanakkor azt, hogy van a 
Verhovay-Egyletnek egy tisztességes és 
becsületes főtisztikara, amelyet a pitts­
burgi konenczió választott. Ezt még a 
Szabadság sem meri állítani. Azt is irja 
a hivatalos, hogy azt az elnököt válasz­
tották meg New Yorkban főelnöknek, a 
kit Pittsburgban Percnyi kibuktatott. 
Nos, ha sikerült is kibuktatni, azóta már 
a VerhovayEgyletnek józanul gondolko­
dó tagjai belátták, hogy csak akkor áll 
ismét helyre -a békesség, ha azt ültetik az 
elnöki székbe, kinek vezetése alatt a 
Verhovay-Egylet oly hatalmasra nőtte 
magát. Azt is irja a Szabadság, hogy a 
pénztárnok, Puskás Sándor, aki New 
Brunswickba várja a dollárokat. Nos, 
ha én várom, nem Kohányi űrét várom, 
de Kohányi ur a miénket igenis várja, 
persze, hiába várja, mert ezentúl nem lát­
ja. Olyan ravasz lap többet tőlünk előfi­
zetést nem kap, a lapját nem olvassuk.

Azt is irja a hivatalos, hogy ö nem hu­
szonegy embernek az érdekét képviseli, 
hanem az összes tagokét. Mi tudjuk, 
hogy kinek az érdekét képviseli: a Sza­
badságét. Mert ha a new yorki konven­
czió határozatai érvényesülnek, elmarad 
az 1340 dollár és elmaradnak a tagok, a 
kik kétharmadirésaben előfizetői voltak. 

Azt is irja a hivatalos hogy az igazi

Dr.S. GOLDMAN
EGYEDÜLI VALÓDI Ó-HAZAI MAGYAR ORVOS 

volt császári és királyi katonaorvos.
Dr. GOLD MANN okleveleivel bebizonyíthatja mindenkinek, | 

á nmnrrT hogy ő okleveles hazai orvos és katonaorvos, ő gyógyít minAOnliRflNI SIKÍT I denféle gyógyítható betegségeket. Különös figyelmet fordít ‘tVU U1VM11 u 1 ívuu 11 női ég fér{i titk03 betegségekre, melyeket ö gyorsan és bizto­
san, titoktartás mellett, a legújabb mód szerint gyógyít. PITTSRIIRf PA Minden betegségükben teljes bizalommal forduljanak hozza sze-

111 IJDU HU, 1 rt. mélyesen vagy levélileg, ő nem csinál humbugot, ö becsületes,
Szepes vármegyei származású magyar ember.

IRODAI ŐRAK: Reggel 9-tól este 9-ig. Vasárnap reggel 9~12|
FIGYELJENEK JÓL A CZIMRE.TELEPHON: Bell 5430 Court.

F. & A. 883 Main.
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Windt H. és társa
Vasút- és hajójegy-ügynöksége..

K őzjegyzö... . . . . . . . . . . . . . . . . .Békebiró

East Pittsburg, Pa.
j Saját házában. A postával szemben. |
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Alapkőszentelés.
A SOUTH NORWALKI MAGYAR KATHOLIKUSOK „SZT. LÁSZLÓ 
HITKÖZSÉGE ez utón is szeretettel hívja meg az érdeklődő honfitársa­

kat a HÁLAADÁS NAPJÁN, NOVEMBER 25-ÉN tartandó
Alapkőszentelési ünnepségre.

A vidékről érkező vendégeket minden délelőtti vonatnál magyar jelvé- 
nyes fogadó-bizottság fogja várni.

Reggel 9 órakor az Árion Hall-ban összegyűlt egyletek zeneszó mellett 
indulnak az épülő templomhoz, ahol féltizkor kezdődik a szentelés, utána 

nagymise és prédikáczió.
Az egyházi szertartás végeztével a hitközség tisztes ellátást és szóra:; 

zást nyújt az Árion Ilal-ban.

fögyülés november 30-án lesz, hogy arra 
minden liii fiók ki'küld delegátust, és 
hogy azoknak is ott kell lenni, akik New 
Yorkban voltak. Nos, majd ha lesz gyű­
lés és ha szükséges lesz, elmegyünk. 
Mert nem vagyunk gyávák! Nem va­
gyunk árulók. Bennünket az igazság ve­
zérel, nem pedig a pénz. Azt is irja a hi­
vatalos, hogy neki nem kell a hivatalos 
lapság. Ha nem kell, miért pályázott 
Pittsburgban is reá?

Végül megjegyzem, hogy a tisztesség 
nem úgy diktálja azt, mint ahogy azt 
Kohányi uram a Szabadságban leírta. Ha 
23-an voltak is csak a konvenczión, s ha 
ez csak két napig tartott is, életbevágó 
határozatot hozott az a tisztességes 
„trupp“, amit más lapok is elismernek. 
A határozat magában foglalja azt, hogy 
időt ád a főtisztikarnak a tisztázásra. És 
a határozat magában foglalja azt, hogy 
minden fiók hozzájárulásával meg lehe­
tett volna a békességet teremteni, és at­
tól a november 30-án tartandó nagygyű­
lés költségétől az egyletet megmenteni, 
mert arra igazán szükség nincs Ezt a ha­
tározatot értette volna meg a Szabadság 
a főtisztikarral, és a tagokkal is. Ha a

főtisztikarnak tiszta a lelkiism-.-r • 
az állásában megmarad és kalapot : - • • 
előtte emelni. Ha azonban a vá .. •
zak, úgy a november 30-án tartani • ■ g> ■ 
lés is el fogja őket söpörni. Ez' -v 
volna a Szabadságnak megírni, n 
dig újból háborúságot csinálni, r 
ő, és a főtisztikar felelős

Puskás Sándor.
RIZSÁK JÁNOS JUBILEUMA A

munka ünnepének lehet nevezn. K.fsak 
János passaici bankár honfitárs;, 
leumát, aki üzlete fennállásának 
évfordulóját a múlt csütörtökön >'1,1
terítékes bankettel ünepeite meg. *
János honfitársunk megmutatta. -7
szorgalommal, kitartással, 'v’ 5
munkával mit lehet még idegen : ’ i !.
idegen országban is elérni. A j 0> m-s 
nagyszámú ismerősei szívesen 
tak az ünneplők sorához, s párt- va 
és nemzetiségi különbség nélkü; 
zett mindegyik, hogy elismerésének 
tiszteletének kifejezést adhasson.

Passaic és környéke magyar és ango 
társaságának előkelőségei, valamint N<" 
Yorkból is számosán eljöttek, hogj resL 
vegyenek az ünnepélyen. Ott
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g; . er tábornok, az újonnan megválasz- 
.saici polgármester, Moore képvi- 

Sullivan városi ügyész, Greaves bi- 
sonból, Flower iskolaszéki elnök, 

á »odley, a nyilvános iskolák szuper­
be Berko D. Géza, dr. Singer 

jytei Ligeti Imre New Yorkból, stb., 
|v’ , schmidt Géza, Janiczky, Tegze, 
g,: ;er lelkészek, dr. Schott városi or-

> rmanusz Emil bankár és mások, 
.gazda bőkezűségére valló fényes 
közben a tosztok sorozata csak- 

; «zdetét vette. A tósztmester dr. 
Mihály, a Bevándorló szerkesztő­

akinek megnyitó-beszéde nagy 
keltett. — Sokszor megfordultam 

szép városban, — úgymond — 
nagyobb örömmel nem jöttem, 

Mert egy olyan honfitársunk 
-éré jöttem el, aki ebben az ide­

ában is becsületet, tekintélyt 
i magyar névnek. És ez idegen 
ai közül is számos előkelő em- 

>k itten, s ezek ittlétének bizo- 
gv jelentősége van. Jelentősé- 

. gy sietnek elismeréssel adózni 
, r nemzet egy fiának, aki üzleti 
vei, s szorgalmával rászolgált az

több angol szónoklat követke- 
. szónokok Rizsák egyéni érdemei-

- latban a magyar bevándorlók 
: -ségeit, jeles tulajdonságait

. • ik. A magyar szónoklatok kö- 
é.sen nagy tetszést aratott nagy- 

,s Tegze László református lel- 
. lett szellemű, virágos nyelvű 

melyben a magyarokat Rizsák-
■ egálomban való követésére buz­
it -zéltek továbbá Spencer pol-

Sullivan városi ügyész, Moore 
Berko D. Géza, főtisztelen- 

M iserschmidt Géza, dr. Schott, 
Greaves iűró, E. Flower, az iskola- 

Tóth Mihály, a inunkás- 
. nlike, Szécskay György, Bren- 
,1’assaic Daily Herald“ szer- 

,. dr Woodley tanfelügyelő, Ger­
ti: v . Emil, végül Timkó tartott orosz- 

■szédet. Legvégül maga az ünne- 
Rizsák János köszönte meg angol,

- tót nyelven az ünnepeltetést. 
:ek közben a Passaici Iparos

■ a Passaici Munkásdalárda ad- 
szép dalokat figyelemreméltó mü-

- meglepő összhanggal. Külö- 
st keltett a Munkásdalárda 

-■!. mely fiatalsága daczára is ki- 
: vyelmezettnek és kiképzettnek 

A sikeres betanítás Dobra 
Gyula . nfitársunk érdeme.

A Passaici Ref. Nöegylet arany jubi- 
v nyt kézsittetett Rizsák tiszte-

■ ivet Czigay elnökasszony nevé- 
Smger Mihály adott át szép al- 
- M kíséretében a meghatottság- 
. alig tudó jubilánsnak. Számo-

irágajándékokat küldtek, 
j -ült Államok minden részéből, 
vyarorszából is küldtek üdvözlő­
det és leveleket a jubiláns tisz- 

A lakoma és t osztok után haj­
irtó mulatság és táncz volt, me- 

.z hangulatban vett részt a megje- 
iégek örege és fiatalja.

F. TKA EGYLETI JUBILEUM. Ritka 
n lesz része jövő hónap 12-én 

Yorki Első Magyar Társalgó- és 
géiyző Egylet-nek. A derék egy- 

r fogja ünnepelni fennállásának 
jubileumát. Ez az ünnepély pá­
ll! az amerikai magyar egyletek 
ben. Ez tadtunkkal az első eset,

: -rikai magyar egylet huszonöt- 
. ileumot ülhet, s ez okból bizo- 

. vesszük, hogy a new yorki ma- 
-tellő érdeklődést fog tanúsítani 
ügyvezetéséről ismert egylet tin- 
:ránt. Az ünnepélyt a nevezett 

í Jután 3 órakor fogják a Tűm 
. a 85-ik utcza és Lexington Ave- 
rkán megtartani. Az ünnepély
■ inját és bővebb részleteit lapunk 
1 maiban fogjuk közölni.

kuhn József öngyilkos lett.
:i életvidám, anyagi gondoktól 

i közügyekért lelkesen küzdő ma- 
érnék ismerte Kuhn József hon­

okat, aki az évek hosszú során át 
o rsey állambeli Woodbridgen élt.

: i ismerte és becsülte őt. Annál 
n megdöbbenést keltett, amikor

tt annak, hogy három pisztoly­
véget vetett dolgos életének, 
/.séf péntek reggel Woodbridge- 

r Yorkba jött s egy szállodát ke-
ahol meghagyta, hogy ne kelt- 
mert aludni akar. Mikor a ké- 

■ ' . ni órákban rányitották az ajtót,
■ állapotban találták őt. Hama- 

. 1.szállit< tták a kórházba, de az or­
ra ind járt az első tekintetre re­

mek mondották az esetet. Hogy
v tte Knhn Józsefet a halálba, még 

az '-t is rejtély, akik napról-napra 
érintkeztek vele.

követésre méltó példa, a mí-

chigan állambeli Detroitból jelentik la­
punknak, hogy az ottani magyar ref. 
egyház, amelynek most Borsos István a 
lelkésze, nagy áldozatkészségnek adta a 
jelét. Ötven ember egyetíkint tiz dollár­
jával járult a múlt esztendőbő1! fenma- 
radt egyházközségi adósságok törleszté­
séhez.

DERÉK MAGYAR EMBER HALÁLA.
Staten Islandon, Port Richmond! házában 
halt meg a minap Schwarcz Gyula, aki 
azelőtt nagy szerepet vitt a new yorki 
magyarság életében. Később azonban 
teljesen visszavonult s amennyire a ma­
gyarság jön tekintetbe, alig adott magá­
ról életjelt, habár élete utolsó pillanatáig 
izzó szeretettel viseltetett Magyarország 
iránt. Schwarcz vagy húsz év előtt Hun­
gária név alatt magyar érzelmű német 
lapot adott ki és szerkesztett New York­
ban. Ő volt az első magyar ember, akit 
Amerikában kongresszusi képviselőnek 
jelöltek s habár megválasztva nem lett, a 
politikai életben mindig nagy szerepet 
vitt.

ALAPKŐSZENTELÉS SOUTH NOR- 
WALKON. Csemitzky F. István south 
uorwalki magyar római kath. plébános a 
következő lendületes felhívást küldte 
széjjel: örömtelt szívvel hozzuk szives 
tudomásukra, hogy a south norwalki ka- 
tholikus magyarság páratlanul nagy ün­
nepre készül. A mindenható Isten szent 
kegyelme e hitközségnek kitartó fárado­
zását azzal jutalmazza, hogy uj templo­
munknak alapkövét immár fölszenteltet­
hessük. Ezen alapkőszentelési ünnepség 
folyó évi november 25-ikén, Hálaadás 
napján (Thanksgiving Day) fog végbe­
menni. mely alkalomra igen tisztelt egy­
letüket honfitársi szeretettel meghívjuk. 
Abban a jóleső reményben, hogy hivó 
szavunk szives meghallgattatásra talál, 
idejekorán kérünk értesítést a küldöttsé- 
gi tagok számáról, kiket illendő fogadta­
tásban és ellátásban óhajtunk részesíte­
ni. Templomunk Budapest-Kőbánya ma­
gyar katholikusainak nagyhírű szentegy­
háza után készül. A kőbányai templom 
tudvalevőleg egyetlen képviselője annak 
a magyaros építészeti stílusnak, melyet 
Lechner Ödön műegyetemi tanár állított 
össze. Képünkből bárkinek szívesen kül­
dünk emlék-példányt, aki legalább is 25 
centet kegyeskedik e templom építési 
költségeinek fedezésére ajándékozni. A 
magyar név "amerikai dicsőségét emeli 
mindaz, aki épülő templomunkat jószivü 
adománynyal segíti.

A NEW YORKI UJ MAGYAR MEN- 
HÁZ ELSŐ HALOTTJA. A Pearl és 
Moore utczák sarkán emelt uj magyar 
menház még csak szombaton lett felavat­
va. de pénteken már halottja is volt. Ber­
kes István honfitársunk dobta el magától 
az élet terhét. Berkes több héten át él­
vezte a menház jótékonyságát, közben 
egyre; munka után nézett. Lábait hiába 
járta azonban véresre. Ez annyira elke­
serítette őt, hogy péntek reggel a men­
ház fürdőszobájában felakasztotta ma­
gát.

REFORMÁTUSOK ÜNNEPE UNION- 
TOWNBAN. Nagyban folyik a készülő­
dés Uniontownban és környékén a ma­
gyar ref. templom alapkövének a felszen­
teléséhez. Amily nagy lelkesedéssel gyűj­
töttek össze dollárjaikat, hogy azt az im­
pozáns nagy templomot felépíthessék, 
olyan lelkesedéssel akarják az első kövét 
oda örökre beiktatni. Csodálni lehet an­
nak az áldozatkész, Istenét szerető nép­
nek a lelkesedését, azt az örömeit, amely- 
lyel el vannak telve mindnyájan, azt a 
lelkesültséget, amelyikkel körülveszik 
azt az épülő templomot. Mint mikor a 
lerombolt jeruzsálemi templomot az egye­
sek áldozatkészségéből s lelkesedett ihle­
téből állították fel újra, úgy siet most ez 
a szétszórt, nehéz verejtékes munkában 
izzadó nép ehhez az ö szentélyükhöz, 
hogy áldozatkészségüknek csak ha egy- 
egy újabb jelével is siettessék, támogas­
sák, előbbre mozdítsák. Zarándokolnak 
mindennap azokhoz az odahordott kövek­
hez s amint emelkedik az alap, amint 
épül a nehéz, masszív kőfal, amint mind­
inkább kifejlődik a templom körvonala, 
úgy fejlődik ki a nép hite Istenében, s 
erős nemzeti voltában. Távollevő ha­
zánknak egy kősziklája lesz itt ez a tem­
plom. Egy olyan szikla, amelyen meg­
törik minden istentelenség, amely büsz­
kén fogja kiemelni a magyar hazafisá- 
got, a magyar becsületet, az egységes 
magyar nemzeti eszmét s ebben az erejé­
ben daczol mindenféle behóditási törek­
vésekkel. Itt fogják egyesíteni a nagy 
emberek lelkűk erejét Istenben s ma­
gyarságukban, — ide fog eljárni az elfá­
radt lélek, hogy Istenével kibéküljön s 
nehéz sorsában lelki megnyugvást szerez­
zen. Ez lesz az otthona a szegényeknek 
és az árváknak, az elhagyottaknak és a 
gyámoltalanoknak, s mindenkinek, ki szi­

vében magyar vért érez csörgedezni. Ide 
küldik majd gyermekeiket a szülék, 
hogy ne felejtsék el az idegen földön sem 
édes szüleik szülőföldjét, ide küldik az 
apró csemetéket, hogy megtanuljanak 
magyarok lenni ebben az idegen világban 
is.

Hogyne volna hát örömünnep az alap­
kőletétel! ünnep Hogyne vándorolnának 
el akkor oda az egész környékről feleke- 
zetkülönbség nékiül mindazok, akik a 
Kárpátokkal övezett szép Magyarország­
ból szakadtak ide. De ott is lesz az egész 
környék. Eddig már 17 egylet jelentet­
te be megjelenését. Még a messze Virgi­
niában levő magyarok is itt lesznek s itt 
imádkoznak a mindenek Istenéhez, hogy 
tartsa meg azt az egyházat. Ha szép idő 
lesz, több mint kétezer ember fog itt egy- 
begyülni azok közül, akik ennek a szén- 
vidéknek nehéz, sötét bányáiban küzde­
nek az életért.

A megjelenteket méltóképpen is fog­
ják fogadni a helybeliek. Huszárnak öl­
tözött magyar fiatal emberek fogják vár­
ni a vonatnál és villamosoknál az érkező 
egyleteket és vendégeket. A banda fog- 
jo h-uzni a Rákóczi-indulót s annak isteni 
hangjai mellett szorítják magyar keblük­
re a megérkező vendégeket az egyház 
buzgó tagjai. A hosszú menet aztán egy 
seregbe állva, élükön a huszárokkal, 
aztán az egymás után vonuló egyletekkel 
hosszú sorban fog végigvonulni a város 
főutezáin, miután előbb egy kis ozsonná- 
ban vettek részt s 11 órakor érnek el az 
épülő református templomhoz. Az ünne­
pély igazán csak ott fog megkezdődni. 
Legelőször dr. Móricz B. Dezső ref. lel­
kész fogja üdvözölni a megjelenteket. A 
programra pontjai aztán a következők 
lesznek:

1. Isten, áldd meg a magyart. Éneklik 
mindannyian.

2. E gyülekezeten, mely e helyre tele­
pedett. .. kezdetű ének.

3. Óh, felséges Ur, mi kegyes Me­
rtünk. .. kezdetű ének. f

4. Tiszteletes Schodle Ádám Gyula 
philadelphiai lelkész ur imádkozik.

5. Rev. dr. W. S. Bowman uniontowni 
angol ref. lelkész angolul imádkozik.

6. Bibliát olvas dr. Móricz Dezső lel­
kész, vagy dr. Kacziány Géza philadel­
phiai lelkész.

7. Prédikáczió, tartja tiszteletes Han- 
kó Gyula, youngstowni ref. lelkész.

8. Ének.
9. Rev. dr. W. S. Bowman rövid an­

gol beszédet mond, hogy az angolok is 
megértsék ünnepünket.

10. Rév. Schódle Ádám Gyula lelkész 
ur imádkozik.

11. Esetleg dr. Kacziány Géza tiszte­
letes ur rövid beszédet tart.

12. Az alapkő letétetik, megáldják a 
jelenlevő lelkészek.

13. Dienes János, egyházgondnok be­
szédet mond az alapkő felett.

14. A templom védnökei és védnöknői 
leteszik koszorúikat a templom hat szög­
letére. Ezek: Dienes János és neje, Die­
nes Ferencz és neje, Lengyel János és ne­
je, Varga András és neje, Potrecz An­
drás és neje.

15. Ének.
16. A gyülekezetét megáldja Schódle 

Ádám Gyula tiszteletes ur.
17. Hazádnak rendületlenül légy hi­

ve, óh magyar.
18. Dr. Móricz Bálint Dezső lelkész 

felovassa az összes adományt, amely ed­
dig befolyt a templomra s azt külön, a 
kik az alapkőre tisztelettel ajándékokat 
adtak. Ezeknek a nevét örök emlékül 
elhelyezték az alapkőbe is egy vasdoboz­
ban. Ezután az egész gyülekezet olyan 
rendben, mint kijöttek, hevonul ismét a 
városba, hol egy igen szép teremben fel- 
teritett asztal fogja várni a vendégeket, 
Ott aztán kiki szabad folyást engedhet 
érzelmeinek, s hatalmas tósztokban 
mondhatják el lelkűk örömét. A union­
towni magyarság igaz testvéri örömmel 
lát mindenkit, az összes magyarság háza 
nyitva lesz a vendégek előtt, a sziveik 
szeretettel fogadják a magyar honfitár­
sakat. Jöjjön is el oda mindenki az 
egész környékről.

WILLIAM S. SUSSMAN
INGATLAN-ELADÁS ÉS BIZTOSÍTÁS. KÖLCSÖNÖK INGATLANOKRA.

45 Cedar Street, Telefon 4219 John.

NEW YORK.

ROSETS M. Bankházai
30 év óta fennállanak 
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22 N. MAIN STREET, .................................................... WILKESBARRE, Pa.
142 FEDERAL STREET, ................................................ YOUNGSTOWN, O.

PÉNZKÜLDÉS, HAJÓJEGY-, JOGÜZLET.

I ROBERT LEWIN & CO.
i 14 Shmithfield St., PITTSBURG, PA.
i>̂ Az Egyesült Államokban élő magyaroknak legnagyobb és legrégibb bevásárló 

. helye borok és pálinkák számára.
^ Harminczéves fennállása óta

a legolcsóbb, legjobb és legtisztább italok mindig itt voltak kaphatók. A rak- 
tár, mely Pittsburgnak látványosága,

f 14 SHMITHFIELD STREET
V alatt van. Magyarok, keressétek fel csak egyszer a megrendelésiekkel a Rc-
V BERT LE WIN & CO. ezéget s meg fogtok győződni arról, hogy ott kisüstön
V főtt valódi törkölyt és igazi hazai szilvóriumot fogtok kapni.
V ::::: Ötdolláron felüli rendelésnél az express-költség meg lesz térítve.:::::
^ A PÉNZ MONEY ORDEREN ELŐRE BEKÜLDENDŐ.

O
The Dollar Savings & Trust Co

YOUNGSTOWN, OHIO. 
Vagyon $9,500.000. Pénzt küld az óhazá­
ba és a világ minden részébe gyorsan, ol­
csón, pontosan. Pénzbetétek után 4 száza­
lék kamatot fizet. Magyar osztály vezetője

BURGER B. LAJOS

o

THE FIRST NATIONAL BANK OF NORTHFORK
United States Depositary.

NORTHFORKI ELSŐ NEMZETI BANK

Tőke:

i Az Egyesült Államok betéti helye. |

$50.000.00. Megkeresett felesleg: $20.000.00.
MEGKEZDTE AZ ÜZLETET 1906 SZEPTEMBERBEN.

A legelőkelőbb hajó- 
vonalak ügynökei. :: 
: Külf öldi pénzeket: 
vesznek és eladnak.

LESTER G. TONEY, elnök, 
WM. J. BEURY alelnök, 
R. B. PARRISH, pénztáros.

Postautalvanyokat az 
Egyesült Államok és 
a világ minden részé- 
:::: be küldenek.::::

NORTHFORK, McDOWELL CO.,WEST VIRGINIA.

Bridgeport! hírek.
Közli: lányi Jenő.

A SZT. ISTVÁN KIRÁLYRÓL ELNE­
VEZETT RÓMAI KATH. MAGYAR 
EGYHÁZKÖZSÉG jubileumára vonatko­
zólag a köevtkezők közlésére kértek fel 
bennünket:

Az 1909 november hó 25-én megtartan­
dó jubileum alkalmával az ünnepi misén 
főt. Neurihrer Ödön fog czelebrálni, mely 
alkalommal Rév. Desaulniers József fran- 
czia pap, akinek templomába azelőtt jár- 

I"Folytatása a 8-ik oldalon.)

BENDBL66BAK 
a bridgeporti irodá­
ban : minden csü­
törtökön, pénteken 
és szombaton regge­
li kílencz órától esti 
kilenc* óráig. Ma-
: gyárul beszélnek.:

Bámulatos methodusok
bámulatos sikere!

A Connecticut Medical Institute

RENDELőóRÁK 
a new havení irodá­
ban naponta reggeli 
kilenc* órától esti 
nyolc* óráig, vasár­
nap reggeli ti* órá­
tól délutáni egy 
: : : : óráig.: :

BRIDGEPORTON, CONN., 13 STATE STREET
fiókirodát nyitott és a megnyitás csütörtökön, pénteken és szombaton páratlan ered- 
ménynyel járt olyannyira, hogy Mason dr. kénytelen volt az éjszakán át ottmaradni, bogy 
a betegek nagy csődületét kezelhesse. És ennek daczára sok esetet át kellett tenni a 
NEW HAVEN-I IRODÁBA, hogy ott a kitűnő speczialista orvosok által kezeltessenek.

Mason és Olmsted orvos urak mindenféle krónikus és idegbetegségeket gyorsan és 
állandó sikerrel gyógyítanak. Az 6 bámulatos belégzési módszerükkel KATÁBBUST, 
ASZTMÁT GÉGEGYULADAST és SOBVADÁST gyógyítanak és ez az egyedüli gvógv- 
mód melyet az AMERIKAI NEMZETKÖZI TÜDdVÉSZ-KONGRESSZUS helyesnek t'alalt.

Bákot és daganatokat, aranyeret és kinövéseket fájdalom nélkül gyógyítanak ezek 
a nagy tanárok, anélkül, hogy kést használnának, anélkül, hogy a beteg a vérét vagy a 
munkaidejét elveszítené. Ezen módszer által ezek a jeles speczialisták az asszonyok 
ezreit mentették meg a mütö késének borzalmaitól.

VÉÉ, BŐR, CSONT, GYOMOR, HAS, VESE, SZÍV, HÓLYAG, FÉRFIAK NEMI 
BETEGSÉGÉT, mint gonorrhoea, szifilisz, el gyengült erő, idegesség, gyorsan és biztosan 
gyógyítanak ezek az orvostanárok csodás módszerük révén.
®" Ha ezen bajok bármelyikében vagy más bajban szenved, látogassa meg ezeket a 
nagy férfiakat, akik Amerikának vezető speczialistái. Hadd gyógyítsák meg önt, mielőtt 
a betegség veszélybe sodorná az életét. Látogassa meg őket ma. — ORVOSI TANÁCS 
INGYEN. .

Connecticut Medical Institute
Rendelő orvosok: Dr. F. E. MASON, Dr. C. E. OLMSTED.

BBNDBL66BAK 
a bridgeporti irodá­
ban: minden csü­
törtökön, pénteken 
é* szombaton regge­
li kilenc* órától esti 
kilenc* óráig. Ma- 
: gyárul beszélnek.:

313 State Street, Bridgeport, Conn.

A NEW HAVENI IRODA:
39 Center Street, New Haven, Conn.

RENDELŐÓRÁK 
a new haveni irodá­
ban naponta reggeli 
kilenc* órától esti 
nyolc* óráig, vasár­
nap reggeli ti* órá­
tól délutáni egy 
: : : : óráig.: : : :

Kérele n.
Előfizetési hirdetési dijak, valamint 
lapot illető mindennemű költemény igy YORK.

és CSAKIS ÍGY czimzendő: „A BEVÁN­
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A bevándorló

*. oiaai.

A BEVÁNDORLÓ
A magyar bevándorlók és az amerikai magyarok 

érdekeinek szentelt folyóirat.

AMERIKAI DOLGOK. A NAGYVILÁGBÓL.
Megjelen minden KEDDEN és PÉNTEKEN- 
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SZILÁNKOK.
— Hálaadás napja lesz csütörtökön. 

Hengelmüller báró, a washingtoni nagy­
követ azonban már az elmúlt szombaton 
kioktatott bennünket arra, hogy hálál­
kodnunk kell s hogy miért kell hálálkod­
nunk.

— Szombaton avatták fel ugyanis az 
amerikai magyarság gyakorlatilag legér­
tékesebb és legszebb intézményét, a new 
yorki magyar menházat s ugyanabból az 
alkalomból leplezték ott le Ferencz -Jó­
zsefnek képét, amely Ferenez .Józsefet 
tudvalevőleg magyar királynak is monda­
nia k.

- Nekünk, habár szükségét annak ép­
penséggel sem tudjuk belátni, semmi ki­
fogásunk a király képének a meniházban 
való elhelyezésénél. Sőt azt is értjük és 
méltányoljuk, hogy Hengelmüller ur 
mint nagykövet kötelességszerüen ha­
nyattvágódik, ha felséges urának név ét 
emlitik. Az ellen azonban már van kifo­
gásunk, hogy Hengelmüller ur az ő csá­
szári urát mint az amerikai magyarok jó­
ságos atyját állítja elénk, aki azzal, hogy 
képét a menháznak ajándékozta, újabb
jelét adta atyai gondoskodásának.

e e e
— Így mondta ezt. tudniillik. Ilengel- 

müller báró ur. S ezt jobb lett volna 
nem mondani. Mert ezzel a kijelentésé­
vel a nagykövet csak felkavarta újból a 
minden magyar szívben felgyülemlett ke­
serűséget. Sőt a képre sem volt szükség. 
Az Amerikába kiszorított magyar ember 
dehogy feledkezik meg Ferenez .Józsefről. 
Az ő képe mint rémlátomány, ott van az 
amerikai magyar kőiül a bányában, a 
gyárban, a kohó mellett, ott van körülöt­
te, amikor hazája sorsa felett elsopán'ko- 
dik s amikor nemzeti ünnepek alkalmával 
fogadalmat tesz hazájának a sirig való 
szeretésére. S mert az amerikai magyar 
igenis szereti a hazáját, dehogy feledke­
zik meg ennek a hazának elnyomójáról. 
Kár volt tehát a menház felavatásán oly 
lojális kitöréseket rögtönözni, amelyek el­
len felszólalnunk kell.

— Hangzottak el még más beszédeik is 
abból az alkatomból s az egyik beszédben 
nemzeti eszményeinktől akart bennünket 
megfosztani egy előkelő honfitársunk, a 
kit mindig büszkeséggel emlegettünk. Er­
re a beszédre külön czikkben fogunk visz- 
szatérni.

A Sing Sing-fegyház élőhalottja. A
Kmg-Sing-fegyházam évek óta ül egy 
ügyvéd, Albert Patrick, akit azzal vádol­
nak. hogy egy kliensét megölte, s akit 
ezért már többször halálra Ítéltek. Mi­
után hónapokat töltött a siralom-házban, 
Hughes kormányzó büntetését életfogy­
tig tartó fegytházra változtatta. Patrick 
most ismét folyamodványt adott be a bí­
rósághoz. .melyben azt vitatja, hogy a 
kormányzónak nem volt joga az ő bünte­
tését megváltoztatni, s miután a halálos 
ítélet végrehajtására kitűzött idő lejáit, 
őt törvényesen halottnak kell tekinteni, 
s szabadságra kell helyezni. Patricknak 
ez már huszonnegyedik kísérlete arra, 
hogy szabadságát folyamodványok utján 
visszanyerje.

A válópör áldozata. A\ aibash-ib'an, Ind. 
történt, hogy egy Bidwell nevű ember ro­
konánál találkozott feleségével, aki ellen 
válópört indított. Az asszony k-önyör- 
gött férjének, hogy vonja vissza a váló­
keresetet. ez azonban tagadó választ 
adott. Az asszony erre hirtelen mérget 
vett be, férje karjaiba vetette magát, s 
ott meghalt.

Labdarugó-játék eltiltása az iskolák­
ban. A new yorki iskolaszék eltiltotta a 
labdarugó-játékot a new yorki iskolák­
ban.

Tisztogatás a vámházban. Loeb, a new 
vorki vámház főnöke, nagy tisztogatást 
visz véghez a new yorki vámházban. 
Több mint száz alkalmazottat fog elbocsá­
tani. akik a ezukortröszt, s más vállalatok 
által elkövetett visszaélésekkel kapcso­
latban magukat koproimittálták.

Esküvő Ellislslandon. Paul Herr, egy 
fiatal ékszerész és Juliette Bertheul, egy 
fiatal kalapkészitő nő együtt jöttek Pá­
rizsból Amerikába egy közös másodosz­
tályú kabinban. A hajón mint férj és fe­
leség jelentették be magukat. Midőn a 
kiszállásnál a bevándorlási felügyelő meg­
kérdezte őket, hogy tényleg házaspá­
rok-e, azt felelték, hogy nem. Nagy meg­
lepetéssel hallották, midőn a bevándorlá­
si felügyelő kijelentette, hogy olyan né­
pek. akik mint férj és feleség utaznak 
együtt, habár az esküvői levelet nem sze­
rezték meg, itt nem kívánatos bevándor­
lókul tekintetnek. Erre engedélyt kértek, 
hogy a szigeten megesküdhessenek, mely 
kérésüket teljesítették is.

Farmtelep csavargók részére. Az álla­
mi börtönügyi bizottság Albanyban ja­
vaslatot tett magáévá, melyben a legköze­
lebb összeülő törvényhozásnál szorgal­
mazni fogják egy farmtelep létesítését, a 
hová dologkerülés miatt elitéit csavargó­
kat fognak küldeni, s ott farmmunkára 
kényszeríteni.

Egy tulházasodott ember. Friedmann 
Sámuelt elítélték a héten, hogy feleségé­
nek. hét dollár heti tartásdijat fizessen. 
Amint el akarta hagyni a bíróság épüle­
tét, egy másik feketeruhás asszony ro­
hant elő, s karjánál fogva visszavonszolta 
a terembe. Azt mondta az asszony, hogy 
ő is felesége ez embernek, s vádat emelt 
ellene bigámia miatt. A bíró maga elé 
vezettette a párt, mire az asszony házas­
sági bizonyi'trvánvnyal igazolta vádja ala- 
posásgát. Friedmannt visszavezették a 
börtönbe.

Bizonyítékok kocsiszámra. A Pennsyl- 
vania-vasut két kocsi okmányt küldött 
a philadelphiai törvényszék épületébe, 
melyeket bizonyítékul akar felhasználni 
abban a perben, melyet tizenegy szénbá­
nyatársaság ellene indított. A társasá­
gok kártérítési pert indítottak a vasút 
ellen kivételes szállítási díjtételeik alkal­
mazása miatt.

Bizalom Gompersnek. A torontói mun-

káskonveniczió bizalmat szavazott Gom- 
pers elnöknek az amerikai munkászsöt et- 
ség ügyeiről szóló jelentése miatt, s he­
lyeslését fejezte ki azért a magatartá­
sáért, melyet a Bucks Stove és Range 
Company ügyében tanúsított, s melyből 
kifolyólag őt a bíróság egy évi börtönre 
Ítélt.

A cherry-i bányakatasztrófa. A cherry-i 
bányában égő tüzet még mindig neon bír­
ták eloltani. Eddig öt holttestet hoztak 
napfényre. A szerencsétlenül járt feáuyá- 
szok hátramaradott családjai között ural­
gó kétségbeessés leírhatatlan. A „Vörös­
kereszt-Társaság“ rendszeres segélyiki- 
osztással gondoskodik arról, hogy a hát­
ramaradottak szükséget egyelőre ne 
szenvedjenek.

A bányakatasztrófa menekültjei. A
cherry-i St. Paul-bányából eddig sikerült 
húsz embert élve kimenteni. A szerencsét­
lenek egy hétig voltak eltemetve a beom­
lott bányában. Azt hiszik, hogy a 400 el­
temetett bányász közül legalább hatvan 
vagy hetven még mindig életben van.

Powell felügyelő kutató munkája köze­
pette egy hosszú alagút végéről hangokat 
hallott, s bár a fáradságtól ő maga is már 
csaknem összeroskadt, a hangok embrfe- 
letti erőt kölcsönöztek neki. Az elteme­
tett emberek nevettek, tréfálkoztak. Úgy 
látszik, hogy borzasztó kalandjuk és a 
kiállott szenvedések eszüktől fosztották 
meg őket.

A mentési kísérleteket folytatják.
Az önkéntes forgalomszabályozó. A ne­

gyedik Avenue és tizenkilenczedik utcza 
sarkán szombaton este egy hatalmas ter­
metű német, Carl Rosenthal kifogástalan 
estélyi ruhába öltözve minden hivatalos 
megbízás nélkül elkezdte szabályozni a 
forgalmat. A kocsikat megállitottía, s át- 
kisérte a hölgyeket egyik oldalról a má­
sikra. Elegáns felsőkabátot, frakkot, fé­
nyes czilinderkalapot viselt, s kesztyűs^ 
kezében ezüsitfogantyus sétabotot tartott.

Egyenlő udvariasságot tanúsított a kö­
zépkorú és egyszerű, a csinos és kaczér 
megjelenésű, valamint az öreg és félénk 
hölgyek irányában. Munkáját már körül­
belül félórája folytatta, midőn egy rend­
őr jelent meg a szintéren, ki Rosenthalt 
bevitte a rendőrségre. Ott kiderült, hogy 
tébolyodott emberrel van dolguk, s bevit­
ték a kórházba.

Az Egyesült Államok hadihajói Nicara­
guában. A forradalmárok által szoronga­
tott nicaraguai kormány elfogatott és rö­
vid utón kivégeztetett két amerikai pol­
gárt, név szerint Leonard Gr&ce-t és Le­
roy Cannont. A kivégzettek ^ állítólag 
resztvettek a nicaraguai kormány meg­
buktatására irányuló forradalomban.

Knox, az Egyesült Államok külügyi ál­
lamtitkára, erélyes hangú, diplomáeziai 
jegyzéket küldött a nicaraguai köt ethez, 
melyben gyors magyarázatot követel. 
Hogy a követelésnek nagyobb nyomatéka 
legyen, két óriási hadihajót küldetett ki, 
melyek közül az egyik Nicaraguának At­
lanti, a másik a Pacific partvidéken fog­
lalt helyet.

A washingtoni külügyi osztály a két 
amerikai kivégeztetéséről szóló hirt a 
múlt csütörtökön kapta minden közelebbi 
részletek nélkül. Az értesítés nem szólt 
arról, hogy vájjon törvényes tárgyalás 
utján Ítélték a kivégzetteket halálra, . s 
hoo-y adtak-e nekik alkalmat a védekezés-

ban. Teneriffa szigetéről többször Ií A azabalődött vulkánikus kitöréseket jeleni- I
A lakosság között, mely csak a tI1 Csodás
utat használhatja menekülésre, nagy , 91 Amíg ő
mület uralkodik. Ij S majd

Björason haldoklik. A hires dán I
Bjömstjerne Bjömson haldoklik ; Ij S bár r<
lakásán. Az orvosok nem remélik. I Melybei
meg tudják menteni. A dán Mr:- II Ez a fél
mindennap küldenek jeelntést Bj I Mert ré
állapotáról. 1

Falakon kívül.

APPALACHIA, VIRGINIA
First National Bank

ELSŐ NEMZETI BANK
Tőke és felesleg 50.000.00 dolláron 
felül. Három százalékot fizet évente 
januárius és Julius elsején. Bármily 
összeggel számlát nyithat s minden 
letétet bármely pillanatban visszafi­
zetünk. Ez a bank nagy testületek 
tulajdona, amelyek Wise Countyban 
vannak üzemben és milliónyi dollá­
rokat képviselnek. A deponált pén­
ze tehát teljesen biztos és bármikor 
visszavonható. Miután bankunk 
NEMZETI BANK, az Egyesült Álla­
mok kormányának felügyelete alatt 

áll. ----------------
[..Prescott, H.[.Whitehead, G.Jenkins,

elnök, alelnök, pénztáros.]

:: DETROITI MAGYAR ORVOS::

Dr. HERBERT LEO
volt császári és királyi ezredorvos.

TITKOS BETEGSÉGEK SZAKORVOSA
2225 JEFFEBSON 
AVE., WEST:::::: DETROIT, MICH

Dr. Farkas D. János, 
1315 Market St, McKeesport, Pa.

— Figyelemre méltó, okos és logikus 
beszédet mondott Ambrózy báró nagykö­
vetségi tanácsos. Sokban nem értünk 
egyet Ambrózyval, de örömmel mondjuk, 
hogy beszéde magyar agyra, magyar szív­
re vall. Ezt a beszédet is kimerítő mél­
tatás tárgyává fogjuk tenni lapunk jövő 
számában.

FÉRFIRUHA MÉRTÉK UTÁN!

KELEMEN IGNÁCZ,
ÚRI SZABÓ

128-8-ik utcza, New York
Készít igen elegáns férfiruhákat megren­

delésre, mérték után. Nem érdemes az ame­
rikai gyárak kész ruháit viselni, ha nálam 
mérsékelt áron, felelősség mellett szerezhet 
kitűnő szabású ruhákat. Készletben tartom 
a legdivatosabb szövetmintákat.

A MEGRENDELT RUHÁKAT CSAK­
NEM KIZÁRÓLAGOSÁN SAJÁTKEZÜ- 
LEG KÉSZÍTEM S ÍGY T. RENDELŐIM 
MEGELÉGEDÉSE BIZTOSÍTVA VAN.

—-Csütörtökön, a hálaadás napján
tartják meg Clevelandiján az Amerikai 
Magyar Szövetség tögyülését. Ez a Szö­
vetség volna hivatva azokat az intézmé­
nyeket megteremteni, amelyeknek hiá­
nyáról Ambrózy báró panaszkodott. De 
ki törődik az Amerikai Magyar Szövet- 
séggel? Nem törődik vele sem a magyar­
ság, amelynek várát képezné az a szövet­
ség, s nem töfődik vele a hivatalos világ, 
mely most azt átlátja önmagáról, hogy 
szivén viseli az itteni magyarság érde­
keit. Pedig egy kis jóakarattal országos 
kapocs válnék abból a szövetségből.

Magyarországi és amerikai egyete­
met végzett orvos, elvállal minden­

nemű betegségek gyógyítását.
IRODAI ÓRÁK:

Délelőtt 9 órától 11-ig. 
Délután 1 órától 3-ig. 
Este 7 órától 9 óráig. 

TELEFON: P. & A. 800.

A két amerikai kilétéről keveset tud­
nak. Cannon több év óta tartózkodott az 
Egyesült Államokban. Neun először ke­
veredett a közép-amerikai politika bonyo­
dalmaiba és veszélyeibe. Több évvel ez­
előtt Ilondurasban az ottani forradalom 
alatt is elfogták, s kivégezték volna, ha 
az amerikai konzul közbenjárása meg 
nem menti a haláltól. A másik, szeren­
csétlenül járt amerikairól egyáltalán mit- 
sem tudnak.

Loubet forradalomtól tart. Loubet, a 
franezia köztársaság volt elnöke egy, a 
napokban tartott beszédében figyelmez­
tette a franezia köztársaságot arra, hogy 
forradalom készül az országban, mely az 
ellenkezője lesz az 1789-iki forradalom­
nak. Ez nem kiváltságok megsemmisíté­
sére. osztályfalaik ledöntésére fog irányul­
ni, hanem arra, hogy egyes osztályoknak 
a többiek rovására előjogokat adjanak.

A beszédet Loubet a középosztály vé­
delmére alakult szövetség ülésében tar­
totta, hol arról beszéltek, hogy milyen 
eszközökkel kellene megvédeni a polgári 
osztályt egyrészt a tőkések, másrészt a 
szoczialisták túlkapásai ellenében. Lou- 
betnek sem az oszt.álymegkülöníböztetés, 
sem a szövetség czime és ezélja nem tet­
szett.

— Miért beszéljünk osztályokról! — 
kiáltott fel — midőn mindezeket a fran­
ezia köztársaságban állítólag rég eltöröl­
ték?

Finnország és a czár. Az orosz ezár 
rendeletéit adott ki, melylyel a finn képvi­
selőházat feloszlatja és uj választásokat 
rendel el 1910 február elsejére. A ren­
delet nem jött váratlanul, mert a finn 
képviselőház megtagadta az orosz czár 
abbeli követelését, hogy Finnország a 
hadügyi költségekhez négymillió dollár­
ral hozzájáruljon.

Bienerth álláspontja. Bienerth osztrák 
miniszterelnök nagy feltűnést keltő beszé­
det mondott a képviselőházban. Többek 
között kijelentette, hogy sem ő, sem mi­
nisztertársai nem ragaszkodnak a hata­
lomhoz, hogy azonnal készek lemondani 
állásaikról, mihelyt a belügyekben némi 
rendet tudnak teremteni. Kifejezte ab­
beli reményét, hogy az obstrukeziónak 
nemsokára vége szakad. Az o'bstrukczió- 
nak rendkívül káros hatása van az alkot­
mányos életre.

(Folytatás az első oldalról.; 
szik, hogy szemben a nemzeti poiiii 
tarthatalamul hazug, minden külön ... 
badekvü“ politika, mert a magyar ne:. ... 
ti politikánál szabadelvűbb politika zen­
élhet még a Ferrerek lelkében se 
magyar sajtó nem akarja észrt 
hogy igenis, az a Justh Gyula nem 
és nem akarta kitartani a jezsuitizni . - 
a néppárttal egy gyékényein.

llát a magyar sajtó ezért a bűn 
árulásáért majd magára vessen. Mert 
nem Justh Gyula, hanem a magyar sa.uó 
fogja azt minél előbb és minél keser. ■- 
sebben megkeserülni!...

Az egészben pedig az a legkétségh -j- 
töb-b, hogy akkor, amidőn a trializmus 
szinte a megvalósulás küszöbén áll; ne - 
kor a keresztény-szoczializmus a mai:; 
nemzeti vezérgondolatotokat nyilvános,.:, 
felrúghatta, a legnagyobb vallás, a 
tholiczizmius örve alatt: amikor köztud-.-’ 
dolog, hogy mit fog hozni, a küszöbön le­
vő trónváltozás: éppen ekkor tagadj , 
meg Kossuth Lajos fia az apját és a .vij 
tó, a nemzet fegyvere, látása, Ítélete, 
kiismerete, a nemzetet!...

Valóban, most már ránknehezedvt: ./ 
idők járása !...

Árbócz.

Borbély - iskola
A NOSSOKOFF-FÉLE legbiztosabban jut­
tat kenyérhez. 6—8 hét alatt kész borbély, 
fodrász, köröm-, vagy arczápoló lehet bárki.

1405 Penn Ave., Pittsburg, Pa.

nniirn'egyetlen magyar FÉNYKÉPÉSZ?

DOWNS STUDIO
9 W. MAIN STREET, UNIONTOWN, Pa. 

Magyarok, keressétek fel.

Duyava Mihály, 1
New Salem, Pa.

BANKÁR ÉS HAJÓÜGYNÖK. Kétszáz K 
koronát (40 dollárt) 85 centért hazaküld 

az ó hazába.
Szerződéseket kiállít, peres, örökösödési é? 
katonai ügyeket legpontosabban lebenye- E
lit. OKIRATOKAT EGY DOLLÁRÉRT 

ÁLLÍT KI.
TttlUIV111,1,1' 11111'"I MIII'H'TTTTr

Dr. R. A. GANS, New Salem, Pa.
Egyedüli magyarul beszélő orvos a vide- 
ken, sok évi kórházi gyakorlattal. Tele 
fon: 310—12. : :
Magyarok, keressétek fel bizalommal

First National Bank,
NEW SÁLÉN. Pa.

Az egész környéken a legmegbízhatóbb é- 
legrégibb takarékpénztár. Kiadja a pt:-: 

felmondás nélkül.---------------- iemiuuuds ucmui.
PONTOS. BIZTOS. LELKIISMERETI- j

rtt........am.........

EGYEHEG

MSECOSÜAVE.

!»»»»»»»Hi»»****»**»***»«...................... _ . -Hl —, —^
MORRIS FORST CO

200 Shmithfield cor. Second Ave.,

Pálinkaháza.

»»a««#»®®:

Pittsburg, Pa.
Amerika legnagyobb 
és legrégibb : : : : :

tegyen egy próbaren-

Áraink legolcsóbbak 
Pálinkáink leg j óbb eh

IE

Győződjön meg, 
delést.

Minden 5 dolláros rendelésnél mi fizet­
jük a szállítási dijat keletre New Yorkig, 
.nyugatra Chicagóig. Chicagón vagy New 
Yorkon túli államokba csak 10 dollár és 
azon felüli rendelésnél fizetjük teheráru- 
ként küldve a szállítási költséget.

Tessék minden rendeléshez mellékeim a 
pénzt. Pénz küldhető postoi money 
Express, vagy ajánlott levélben.

ÁRAINK:
Fehér, vagy vörös gabo-

napálinka . . $1.60,2.00,2.50,3 - -
Eredeti törköly $2.50, 3.00, 4.00 
Eredeti szilvor. $2.50,3.00,4.00 
Valódi tearum $2.00,2.50,3.00,4'-- 
Tiszta alkohol. $3.00,3.50,4.00

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET.
Üzletvezető:

— írjon magyarul

ANDREJKOVICS BÉLA. 
Czim:

pMorris Forst Co. 200 Smithfieldcor. 2nd Ave.,Pittsburg,?

DR. KIRÁLY BÉLA SZABÓ LAJOS postamester

KERESZTÉNY GYÓGYINTÉZETE

123—5 Street, McKeesport Pa.
Gyógykezelek a saját intézetemben mindennemű betegséget, úgy nőknél mint fél 

fiáknál kés, fájdalom és el altatás nélkül.
Haskéregsériilést, rákot, jótállás meÚett, operácziö nélkül végbélbajokat. Férfiaknál 

és nőknél 8—10 nap alatt folyásokat és sebeket, amelyek más orvosok kezelése alatt
hónapokat vesznek igénybe. j

LEVÉLBELI MEGKERESÉSEKBEN EMLÍTSÉK A „BEVÁNDORLÓ“-T. 
Minden bizalmas levélre bizalmasan válaszolok.

CHROME, N. J. és VIDÉKE
EGYEDÜLI MAGYAR KÖZJEGYZŐJE.

HAJÓ- ÉS VASÚTI JEGYEK TÖRVÉNYES ÜGYNÖKE.
Pénzszállítás Európa bármely részébe. Az Egyesült Államokban e°gea^1> l. . . 

Money Orderen száUitok, hol $10.000 óvadék van letéve. Minden ream bízott tor>. 
ügyeket a legszakszerübben elvégzek. Tanácsot és útbaigazítást ingyen adós.

LOUIS SZABÓ, Chrome, N. J.
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Kedd, november 23. A BEVÁNDORLÓ fi oldal.

azai dolgok.
P etöfi háza.

tbadság székesegyháza volt 
is léikétől fényes kebele;

■ ő szállás nélkül vándorolt,
,;d megvette az Alföld zord tele.

r rég nem él, most palotája van, 
en minden papirdarabka kincs, 

i felisten mégis hontalan, 
rég halott bár: siri ágya nincs.

Petőfi palotája.
.pest. Díszes ünnepségekkel szen- 

;i Bajza-utcza 21. számú elegáns 
amelyben tiz esztendeig Jókai 

,. • t és amelynek most már Petőfi 
; háziura. Hálás, megértő nem- 
a.iékozta meg vele a költőt, épp 

: Goethét a németek, Shakespea- 
vngolok. Az elegáns, szép villa 

liuzeum lett. Gyönyörű teranek 
,-gszekrényekkel, az üvegszekré- 

, a halhatatlan költőre vonat- 
kekkel: ez a Petőfi-muzeum. 
személyére vonatkozó sok hiva- 

ist, kéziratait, olajfestményes,
- arezképeit és szoborképeit. Lát­
nék. rokonainak, nejének, gyer- 

x képeit. Rengeteg ereklyetárgy 
leségétől, csodálatraméltó szor- 

il összegyűjtve. Ott vannak mű­
re sa, első kiadásai, vannak olyan 

>k is, amelyek egyetlenek és igy 
- ilhetlen értékűek. Ott van a 

:a magyar!” eredeti kézirata és a 
iznelylyel a sajtószabadság első ter- 

kinyomtatták. Ott van a mélyen 
egyszerű falusi szoba, amelyben 

,:atlan költő született. Bámulatra- 
Kery Gyulának a munkája, aki va- 

lerfelettii munkával ásta ki eze- 
■x .ncseket. A nagy munka azonban 

még befejezve. Bizonyos, hogy a 
hígnál szerte igen sok drágaság 
még. Ezeknek a tulajdonosai jól 
:ia azzal áldoznak Petőfi Sándor 
nek, hogy elküldik az ereklyetár- 
a költő múzeumába. Úgy kell 

nry mennél ilusabb, mennél nagy- 
,o legyen a palota, amely ünnepé- 
:. zznyitás után most már rendelke- 

• ál! minden magyarnak, aki felke-

ballagott a főkapitányságra, ahol letar- 
tóiztatták.

Kutassy repülőgépe lezuhant.
Budapest. A rákosi lovassági gyakor- 

ahol dr. Kutassy Ágost magyar 
is kísérletezik Parman-rendszeni 

-x'-vel, minap délelőtt baleset tör- 
Kutassy repülőgépe, amelyen Du- 

: r ranczia mérnök, a Farman-gyár tó- 
.-tje ült. lezuhant s a mérnök kony­

ái megsebesült. A balesetet az
■ hogv egy lovastiszt majdnem ne- 
airolt az aeroplánnak. Dufour, hogy
eje, kénytelen volt hirtelen megfor-
- fordulás közben egy erős szélro- 
.yomta a repülőgépet a földre, de

i galább megmentette a vigyázatlan 
xTiszt életét.

Megkínzott postaszolga.
Budapest. Megemlékeztünk arról a 

rendőri brutalitásról, melynek 
.ara egy postaszolga volt, akit a 

•stalopással gyanúsítottak. Huna 
. Lnek, a rendőrségen megkínzott

- Igának ügyében a főkapitányság 
-ste befejezte a vizsgálatot, amely -

- lm én ve az lett, hogy Örsy Sándor 
kell er Mihály detektiveket felfüggesz-

ailásuktól és ügyüket a további el­
végett áttették az ügyészséghez, 
azonban még nem szűnt meg telje- 
üima-ügy; a főkapitány kijelentet- 

.zy ha a bíróság előtt még valame- 
i-tektivre kiderülne, hogy brutális 
izzal ugyanígy fognak eljárni.

Három véres tragédia.
Budapest. Minap Budapesten egy éj- 

yan három véres tragédia játszódott 
ilyenek még a legnagyobb világi á-

■ : >an is igen ritkák.
mostohaapa, Weiser Károly állam- 

•: fékező, huszonnégyéves, igen rej- 
-s életű ember, aki februárban vette 

izv. Grünwald Ferencznét, Krizsek 
- ■ ttát: erkölcstelen merényletet kö- 

• el az asszony négyéves gyermeke 
és a bonezolás ezt kétségkívül be is 
ta. valamint azt is, hogy a gy érmék - 

. ilami mérges folyadékot itatott. A 
- ■ tek a kórházban meghalt. A bestia-

adállat pedig eltűnt.

• Király-utcaa 28. száma alatt történt 
-:k véres tragédia. Darabokra vag- 

i egy öreg ember a felesége fejét.
-'■s rejtelmes okok húzódnak meg a 

- tragédia mögött. A bestiális aggas- 
:u Krausz Ignáez czipészmester, az- 

nyugodtan papirosba csomagolta a 
-. ..kos szerszámot, a favágóbaltát és be-

A Lovag-utczában történt a harmadik 
családi dráma. Előzményei a következők: 
Levaá Mór, akinek az üzlete nem ment 
jól, nem tudott házbért fizetni. Este 
nyolez órakor megvacsoráztak Lévaiék.
Sült halat ettek. Azután — és ez a leg­
biztosabb jele annak, hogy Lévai készült 
a vérengzésre — befüttetett a fürdőszo­
bában és sorban megfürdette a kis gyere­
keket. A cselédet átiküldte a szomszéd­
ba, ő maga fürdetés után lefektette a 
négy kis, ártatlan gyermeket. Azután — 
féltizenkettő lehetett — megkezdődött a 
mészárlás. Először a feleségével végzett.
A nyakába szúrt és egy kalapácscsal fej­
beverte. Haldoklóit, amikor megtalál­
ták. A Rókusbán halt meg hajnalban. 
Azután a kis gyerekeivel végzett. Mind­
együknek négy-öt kalapácsütést mért a 
koponyájára. A négy gyerek1 azonnal 
meghalt. A vérengző apa, a vérszagtól 
megvadulva felrohant a második emelet­
re, háton át levetette magát a kövezetre. 
Szétlocsesant az agyveleje.

Vasúti szerencsétlenség halállal. 
Budapest. Súlyos vasúti szerencsétlen­

ség történt a főváros közelében. A czin- 
kotai helyiérdekű vasút délutáni személy- 
vonata elütött egy teherkocsit, amely a 
Külsőkerepesi-nt és a Pillangó-utcza kö­
zötti átjárónál megfeneklett a sínek kö­
zött Az összeütközés következtében a te­
herkocsi kocsisa. Nagy János meghalt. 
Fiola Ignáez 235. száma rendőr és Delék 
Ignáez napszámos súlyosan megsebesült.

Leleplezett kivándorlási ügynök. 
Budapest. A rendőrség leleplezte Ma­

gúra József gépészt, aki rendszeresen fog­
lalkozik engedély nélküli kivándorlás 
közvetítésével. A kivándorlókat útlevél 
nélkül csempészte ki Amerikába. Minap 
a keleti pályaudvaron elfogták, amikor 
Kocor János munkással Becs felé akart 
elutazni. Koeort hamis okmányokkal lát­
ta el. A hetedik kerületi kapitányság 
Magurát kéthónapi elzárásra és hatszáz 
korona pénzbüntetésre, Koeort egyhónapi 
elzárásra és háromszáz korona pénzbün­
tetésre Ítélte.

Leégett a Drechsler-palota.
Budapest. Minap éjjel az Operaházzal 

szemben levő úgynevezett Drechsler-pa- 
lotának, Budapest egyik legszebb épüle­
téneik teteje leégett. A lakásokba nem 
hatolt, be a tűz.

Difteritisz Aradmegyében.
Arad. Aradon és a radnai járás több 

községében difteritisz-járvány lépett fel, 
amelynek több gyermek esett áldozatául.
Az iskolákat a radnai járásban bezárták, 
Aradon pedig nemcsak az elemi iskolák­
ban. hanem a siketnáma intézetben is be­
szüntették az előadásokat.

Letartóztatták a lakodalmán. 
Debreczen. Hajduhadházán Borús Im­

re zsellérembert akkor tartóztatták le a 
csendőrök, amikor a lakodalmát tartotta.
A szerelmes Borús, hogy szive választott­
ját feleségül kaphassa,, csalt, hamisított. 
Ebben Nagy István barátja segédkezett 
neki. Nagy István először is okmányo­
kat hamisított. Aztán az egész község­
ben elhíresztelte, hogy Borús Imrének 
sok pénze van az árvapénztárban, ame­
lyet a lakodalom után fog megkapni, 
mert azután már nagykorúnak tekintik s 
kiadják neki. A mesét el is hitték. A 
leány szülei is elfogadták most már ve- 
jiikül Borús Imrét. Kitűzték a lakodalom 
napját. Borús Imre nagyban készült a 
lakzihoz. Kölcsönöket vett fel. Az egyik 
hitelező azonban valahogyan rájött a tur­
pisságára, és jelentést tett az esetről a 
csendőrségnek. Javában folyt a lakoda­
lom „amikor a csendőrök egyszer csak be­
toppantak s a leány szülei és a díszes 
vendégkaszóra nagy meglepetésére letar­
tóztatták az uj férjet, Borús Imrét és je­
les társát. Nagy Istvánt.

Fölmentett körjegyző.
Eperjes. A kassai ítélőtábla minap 

foglalkozott Bret Sándor kulimai felfüg­
gesztett körjegyző bűnügyével, akit az 
eperjesi törvényszék többrendbeli sik­
kasztás miatt hathavi fogházra Ítélt- Az 
Ítélőtábla megváltoztatta az elsőfokú bí­
róság ítéletét és a körjegyzőt azzal a 
megokolással, hogy cselekményét elme­
bajból származó beszainithatatlan álla­
potban követte el, a vád és következmé­
nyei alól felmentette. Az ítélet jogerős­
sé vált.

Vallásos őrület.
Győr. Wangel Hedvignek, a német szí­

nésznőnek, a vallásos őrületben érdekes 
társa akadt Győrött. Boros Nándor 30 
éves napszámos múltkor kiment a régi, 
betöltött Rábcza-meder rekettyés bokrai 
közé, nádból kunyhót táikolt össze s a be-1 
járata fölé egy papirosra a következőket •’* 
irta : '

Missio. Megváltó. Jézus. Visszajoves. 
Emlékezetére, e. Ház. a siralom Háza. 
Bus imádságot. A bűnösökért. Beléd

szállottam. Győr város ha, egyesülni 
fogsz, belőled szállók az Isten-országá­
ba.

Győr városa 
Boros Nándor.

A kunyhóban szakadatlanul imádko­
zott, mígnem az arra járók felhívták rá 
a rendőrség figyelmét. A rendőrség azon­
ban nem háborgatta s igy sok nézője 
akadt a szegény félbolondnak, sőt vénasz- 
szonyok köréje gyűlnek és pörgetik az 
olvasót

Szekér a robogó vonat előtt. 
Hajdúböszörmény. A Hajdúböször­

ményből minap délben Debreczenbe hala­
dó vonat a Debreczen alatti Varga-kert­
ben elütötte Rózsa Imre fuvaros kocsiját, 
melyen még testvére, Rózsa István és en­
nek János fia ültek. A vágányokon való 
áthajtáskor a kerekek megakadtak a sí­
nekben és amikor a kocsiban ülők a köze­
ledő vonatot észrevették, kiugráltak a 
kocsiból. Az ugrás folytán mindhárman 
súlyosan megsérültek, különösen Rózsa 
Imre, ki a kocsit hajtotta. A mozdony a 
szekeret darabokra zúzta és a két ló is sú­
lyos sérüléseket szenvedett.

Gyerektragédia.
Kassa. Felsővadász községben Varga 

Pál -és Bódi András napszámos gyerekeik 
burgonyát szedtek a mezőn, miközben 
Varga Pál pajkosságból a Bódi hátán le­
vő tarisznyára ütött. A tarisznyában 
egy egyenes pengéjű kés volt, amely az 
ütés következtében Bódi hátába furódott.
A gyerek súlyos sérülést szenvedett és eb­
be nemsokára belehalt. A pajkosságból 
gyilkossá lett gyerek ellen a büntető el­
járás megindult.

Fiatal feleség, öreg férj.
Kecskemét. Ulkécskén Subás Máriát, 

egy 27 éves menyecskét, a csendőrök 
letartóztatták. Az asszony bűne az, 
hogy férjét, a hatvanhétéves Anka Józse­
fet, pálinkába kevert marólúggal meg 
akarta mérgezni.

Kikaparják a pálinka áldozatait! 
Kisvárda. A pálinkamérgezés kisvár- 

dai áldozatainak exhumálása az ügyész­
ség rendeletére végbement a kisvárdai te­
metőben. A hullák egyes testrészeit a 
méreg hatásának konstatálása czéljából 
zárt edényekben Feleltár országos ve­
gyészhez iküldötték fel.

Tragikus munkáshalál.
Komárom. A Vacuum Oil Co. almásfü- 

zitői petroleumgyárának szivattyuházá- 
ban egy lenditőkerék gyors forgás köz­
ben széttörött és egyik darabja Pogrányi 
Pál 50 éves gépészt fején oly súlyosan ta­
lálta, hogy szörnyet ha.lt. Az eset annál 
tragikusai*!), mert csütörtök estére ké­
szült Pogrányi ezüstlakodalmát megülni.

Gyermektragédia
Komárom. Beke László megyercsi la­

kos Gyula nevű tízéves fia fegyverrel ját­
szott és azt tréfából nyolez éves húgára 
fogta és lelőtte. A kis leány szörnyet 
halt.

Gyilkos bős zu.
Mátészalka. Nyircsaholy községben 

egy parasztlakodalmon Alexi Pál és Ger­
gely János gazdák egy öreg csikóst mint 
nem közéjük valót, kiutasítottak. Ifj. 
Egry János, a község legmódosahb gazdá­
ja, pártjára állott az öreg csikósnak és 
rászólt a két gazdára, kik ezért boszut 
forralva, fiaikkal éjfél körül rátámadtak 
a hazafelé menő Egryre és ennek két só­
gorára s előbbit botokkal agyonverték, 
inig két sógorát halálosan összekinozták.
A gyilkosokat letartóztatták.

Egy kereskedő tragikus halála. 
Nyíregyháza. Marczi András ranocs- 

házai huszonkétéves segédjegyző Taub 
Lajos ruhakereskedő üzletében áraczik- 
keket vásárolt. A vásárlás titán egy 
Browningot vett ki zstibéből és mutogatta 
az üzlettulajdonosnak. Eközben a revol­
ver véletlenül elsült és a golyó szivén ta­
lálta az üzlettulajdonost, aki nyomban 
-meghalt.

Öngyilkos tanító.
Márokpapi. Be-regmegye. Szilágyi Jó­

zsef márokpapi-i ref. tanító felakasztotta 
magát s meghalt.

Halálos szerelem.
Pozsony. Egy pozsonyi szállodában 

minap éjjel szerelmi dráma játszódott le. 
Egy fiatal ember, aki Ribitsek Manó be­
csi ügynök néven jegyezte be magát a 
vendégkönyvbe, megmérgezte a barátnő­
jét és aztán magára lőtt A fiatal ember 
levelet hagyott hátra, amelyben azt irta, 
hogy szerették egymást, ezért halnak 
meg. A rendőrség megállapította, hogy 
a bécsi fiatal ember igazi neve Freistadt 
Albert; a nőé Gutzeit Alma. A nő külön­
ben férjes asszony volt. Az öngyilkos 
fiatal embert haldokolva szállították a 
kórházba.

Rablógyilkosság Rétságon.
Rétság. A hírhedt Rétságon, amely az 

utóbbi évek több szenzácziós tiiiütényé- 
nek volt a színhelye, minap éjszaka újra 
megdöbbentő rablógyilkosság történt. 
Múltkor éjjel egy eddig ismeretlen tettes 
behato-lt Elfer Sarolta jómódú rétsági la­

kos szatócsüzletébe, a szerencsétlen asz- 
szonyt hurokkal megfojtotta, holttestét 
bevonszolta a lakószobába, ahol feltörte 
a szekrényeket. A rémes gyilkosságot 
Elfér Sarolta húga vette észre. A borzal­
mas esetről nyomban jelentést tett, mire 
a legenergikusabb vizsgálat indult meg. 
Kiderült, hogy a gyilkos az egész lakást 
kifosztotta s nagyobb összeget rabolt el.

A megszökött rabok.
Rimaszombat. Megemlékeztünk a rima- 

szombati szökött rabokról. Most olvas­
suk, hogy a rimaszombati fogházból meg­
szökött Trokár Lőkös Dénes templomrab­
lót Kemecsén, ahova rokonai látogatása 
végett ment, a csendőrség letartóztatta. 
Szökevénytársát, Csutorka Mihály rablót 
még nem sikerült kézrekeriteni.

Letartóztatott betörő.
Ruttka. A csendőrség letartóztatta 

Krunka József Budapestről kitiltott, 
többször büntetett betörőt, aki Ruttkán 
három helyen követett el betöréseket.

Kivándorlási zugügynökök elitélése.
Sátoraljaújhely. Az uj kivándorlási 

törvény szigora intézkedései daczára 
Zemplén vármegyében a kivándorlás is­
mét nagy mérveket öltött. Tiltott kiván­
dorlás közvetítéséért 24 zugügynököt ösz- 
szesen 321 napi elzárásra és 4790 korona 
pénzbüntetésre Ítéltek.

Holttest a síneken.
Szabadszállás. A községnél a budapesti 

személyvonat egy hanmincz év körüli asz- 
szonynak holttestét gázolta el. A csend- 
őrség azt hiszi, hogy a meggyilkolt asz- 
szonyt a tetteseik dobták a vágányokra, 
hogy a nyomozást eltereljék. A vizsgálat 
erélyesen folyik.

Póruljárt békítő.
Székesfehérvár. Rideg József székesfe­

hérvári -postaaltiszt, aki a mozgóposta 
kezelésénél van alkalmazva, -minap este 
Bicskére érve, betért egy ottani korcsmá­
ba, ahol a legények éppen verekedtek. Ri­
deg közbelépett, hogy elválaszsza a vere­
kedőket, de vesztére, mert az egyik le­
gény úgy mellbe szúrta, hogy eszméletle­
nül összeroskadt. Rideg sebe életveszé­
lyes. A merénylőt letartóztatták.

A pletyka áldozata.
Ungvár. Minap egy 20 évesnek látszó 

fiatal nő tért be az ungvári gőzfürdőbe 
és ott egy fürdőszobában ötször mellébe
lőtt -és meghalt. Harmadnapra inegálla- 
pitották, hogy az öngyilkos Horváth Ma­
riska debreczeni illetőségű és mint hátra­
hagyott aláírás nélküli leveléből kitűnik, 
rágalom és gyanúsítások miatt vált meg 
az élettől.

A szabadkai bünpör.

Pillanatképek a tárgyalásról.

Irta: Lux Terka.

(Közöljük A Bevándorló olvasóinak a ki­
váló magyar írónő gyönyörű reflexeit er­
ről az országhirü biinpörről. Az Írónő 
jelen volt a tárgyaláson és az ott látotta­
kat rögzíti meg igazán mesteri filo­

zófiával.)

Első nap.

Cicero a nőket az összeesküvők titká­
nak kikaparására használta fel. Igen 
alantas czélra, én azonban minden álsze­
mérem nélkül vallóim, hogy Cicero a leg­
első ősforrásból ismerte a nőket. Mert jó 
és elsőrangú médiumok vagyunk ezen 
alantas czélra. Ezt a csöppet sem hízelgő 
felfedezést pedig saját nememre, saját 
magamon tapasztaltam a mai napon, itt, a 
szabadkai törvényszéki teremben, a sze­
rencsétlen Haverda-ügy tárgyalásának 
első napján. Iláta-m mögött lázas igyeke­
zettel dolgoztak a pesti és szabadkai új­
ságok tudósitói s magam kívülről a leg­
pokolibb nyugalommal, de belülről nem 
minden izgatottság nélkül igyekeztem ki­
hámozni a titkot nemcsak a három vád­
lott arczából, mozdulataiból, magatartá­
sából, hanem a -bírák, a védők és az es­
küdtek arezáből is. Anélkül, hogy ez az 
egész bűntény túlságos nagyon izgatna. 
Anélkül, hogy ennek a három vádlottnak 
büntette, egyénisége és egymáshoz való 
viszonya azzal vonzana, ami hiányzik be­
lőlük : a rendkivüliséggel.

S1...... wmWWfflMF*
KEMÉNY LAJOS
430 STATE ST..PEBTH AMBOY, N. J.

Egyedüli magyar 
ékszerüzlet, hol min­
denféle ékszereket, 
hazai hangszereket, 
fegyvereket, tajték­
árukat és revolvere­
ket kapni. Minden 
eladott tárgyért jót­
állást vállal már csak 
azért is, mert ha­
tóságilag engedélye­

zett zálogháza is van. Kérjenek ár­
jegyzéket, melyet ingyen és bérmentve 
küldök. Javításokat gyorsan és ponto­
san eszközöl jótállás mellett. ifit...... .

Nők és férfiak!
Nekünk van a legnagyobb orvosi gvakorla 

tunk a magyarok között az Egyesült Államok­
ban és Kanadában.

Sok év óta férfi ée női betegségek gyógyí­
tásának szenteltük magunkat.

Kik alapos, lelkiismeretes gyógyulást keres 
nek szakavatott, tapasztalt európai orvosoknál, 
— kik alaposan vizsgálnak, kezelnek szív-, tü 
dő-, ideg-, máj-, gyomor-, vese-, hólyag-, bőr-, 
száj-, szem , fül-, orrbetgeségeket, nemi gyen­
geséget, aranyér-, köszvénvbántalmat, vérmér­
gezést, bágyadtságot, húgycső-, bélféreg és bár­
mily titkos betegséget, — azok bizalommal for­
duljanak hozzánk.

Mi rövid idő alatt kezelünk mindennemű tit­
kos, belső és külső bajokat, daganatokat (mi­
rigy-, torokdaganat), vérbajokat, elgyengült fér­
fierőt, impotencziát, ifjúkori bűnök s kihágások 
következményeit és mindennemű nemi betegóé 
get.

Jelszavunk: a beteg alapos és lelkiismeretes 
kezelése, annak megelégedésére.

Ha a bajt gyógyíthatatlannak találjuk, azt 
kezelésre nem vállaljuk el ée őszintén meg 
mondjuk.

Gyógykezelésünk teljesen fájdalom nélküli 
és nem akadályoz senkit munkájában; ezreket 
gyógyítunk évente.

Tanácsért forduljon hozzánk; ez semmibe 
sem kerül; ha baja van, jöjjön azonnal, ne ha 
lsetsza holnapra. Ha személyesen nem jöhet,

Fel vagyunk szerelve legújabb villanyozó 
készülékkel, Rönteen-sugsras gépezettel (mely 
a test keresztülviiágitását teszi lehetővé) és a 
jelenkori orvosi tudomány minden legtökélete­
sebb eszközeivel.

Vizeletelemzést elvállalunk; mérgeket gyógy­
szereinkben nem alkalmazunk.

Mi New York áUambax törvényileg be va­
gyunk jegyezve.

Dr. Landes,
Dr. Rankin,

Dr. Roger,
Dr. Shattuck,

orvosok a

Bécsi Orvosok Intézetében.
140 E. 22 STREET. NEW YORK CITY.

3-ik és Lexington Ave. között. 
RENDELÉS: Reggel 9-től este 8-ig 
VASÁRNAP: Reggel 9-től d. u. 4-ig.

S.G. ROVNIANEK & CO.,
Amerikában a legnagyobb üzlet honi- és 
importált italok nagyban való elárusi-
------------------- tására. -------------------
Minden egyes megrendelésnél, ha a meg­
rendelt italok ára legalább 10 dollárt tesz 
ki, a szállítási költséget mi fizetjük.

PÁLINKÁK GALLONOKBA.
Jó fehér pálinka......... $2.00, 2.50, 3.00
Jó vörös pálinka ............$2.00, 2.50, 3.00
Legjobb gabonapálinka $2.00, 2.50, 3.00
Jamaikai rum ...............  $2.00, 2.50, 3.00
Köménymagos ................$1.50, 2.00, 2.50
Ánizs ............................... $1.50, 2.00, 2.50
Tiszta spiritusz ..............$2.50, 3.00, 3.50

AMERIKAI BOROK GALLONJA.
Ohioi vörös .............................................. $1.00
Ohioi fehér édes ................................... ^£5
Kaliforniai régi, savanyu .................
Kaliforniai muskatályos ................. $1.50
Kaliforniai tokaji ................................. $1.75
Kaliforniai 5 éves Port bor ...............$2.00
Kaliforniai Sherry bor ........................ $2.00
Kaliforniai burgundi vörös...............  $1.50

Az italokért járó pénz postautalvány­
nyal vagy regisztrált levélben mindig elő­
re küldendő.

AKI CSAK MEGKÓSTOLTA A MI 
TISZTA BORAINKAT ÉS PÁLIN­
KÁINKAT, AZ SOHASEM BÁNTA MEG 
ÉS MINDIG LEGJOBBAN ÉS PONTO­
SAN KI VOLT SZOLGÁLVA.
Tegyen egy próbarendelést és nem fogja 
megbánni soha. A leveleket igy czimezze:

S. G. ROVNIANEK & CO.,
318 THIRD AVE PITTSBURG PA.

$25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzküldő irodái.

Főüzlet: PHILLIPSBURG, N. J. 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az óhazába; a legbiztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai peres 
ügyeket valamint konzuli hitelesítéseket elvég­
zek. Egyedüli közjegyző Phillippsburg és kör­
nyékén. Honfitársaim minden ügyben ingyenes 

felvilágosítást kapnak.

tTm........... mm....... ..
KLEIN JAKAB

Legrégibb és legmegbízhatóbb magyar 
bankár, közjegyző és hajójegyügynök, 
bankár, pénzküldő és hajójegyelárusitó 
Amerikában. A PENNSYLVANIA VAS­
ÚT FŐÜGYNÖKE. Egyedüli tulajdono­
sa a Magyar Amerikai Hiteltársaságnak. 
Alaptőke és fölösleg $175.000. Fióküzle­
tek: HOMESTEAD, Pa., DUQUESNE, 
Pa. Magyar jogügyeket pontosan és lel­
kiismeretesen lebonyolít. Forduljanak 

hozzá bizalommal. Czime:

Jacob Klein, banker, 
1340 PENN AVE., PITTSBURG, Pa.
207 SIXTH AVE-, HOMESTEAD, Pa. 
16 N. DUQUESNE Ave., DUQUESNE, Pa.

annum»»««

.... .
SZABADALMAK AT

kieszközöl bel- és külföldön s azok eladását 
és értékesítését közvetíti

HERZOG ZSIGM0ND
»z Etrvesült Államok szabadalmi hivatalában be­
jegyzett szabadalmi ügyvivő és a budapesti kir. 
műegyetemen végzett okleveles mérnök. 118 

^1AU STREBT, NEW YORK. Este él 
vasárnap 956 Seeoni ÁTtKi
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Bz a három vádlott itt, igen hétközna­
pi, szimpla alak, amilyen százezerszámra 
nyüzsög az életben, azzal a kis eltéréssel 
csupán — hogy ők nem ölnek.

Ezek itt öltek. Egymásért, vagy egy­
máson keresztül, mindegy. Csakhogy öl­
tek. És ez a kis büntetőjogba ütköző for­
mahiba teszi őket pár hónapon keresztül 
érdekessé egy egész ország népének sze­
mében. S főképpen az a körülmény, hogy 
a gyilkossággal vádoltak egyike: urinő. 
Fiatal, szép asszony, aféle fiók-gentri, 
vagy fattyu-gentri? (a lipótvárosi gentri- 
éhes szép asszonyok a megmondhatói, 
kiknek szalonjában Haverda Miezi min­
dennapos vendég volt), ki automobilon 
járt (olykor és közbevetőleg, minthogy 
az élet igen szeszélyes), a legszebb IIol- 
zer-toilettekbe öltözött, fürdőzött, zsuro- 
zott és végezetül — gyere én szomorú nó­
tám — ide jutott ...

Odakünn ragyogó novemberi nap, a 
legelső nap novemberből, halottak napja 
és idebenn három erkölcsi halott fölött 
ülnek Ítéletet. A bírák és a közhangulat. 
S én szeretném tudni, — nem azt, amit 
mondanak a bírák, a vádlottak, a védők, 
az esküdtek, a szó, az semmi, hanem azt 
szeretném tudni, hogy mit gondolnak ?

Mit gondolnak a bírák erről az egész 
nem teljes műsora drámáról, mit gondol­
nak a vádlottak magukról, a másikról, a 
bűnükről, az egész életükről és igy vagy 
úgy ,de immár szomorú jövőjükről?

Ez, az életnek ez a titokban maradó 
drámája, sötétsége és egyúttal fenséges, 
tiszta igazsága érdekelne engem és nem 
az, amit látok itt előttem és hallok itt ma­
gam előtt. Például, mikor az elnök felol­
vassa az esküdtek neveit s azok felelnek 
reá: hogy jelen! vagy: itt a hátam mö­
gött egy elsőrangú fővárosi újságíró és 
psyehologus, minden egyes hangra meg­
jegyzi : ez jó hang... ez nem jó hang... 
jó... jó... Ti.: ez jó ember, ez rossz 
ember...

A hideg végigfutott rajtam. Hogyan, 
még ez is? Hát a fülünk és szemünk be­
folyásolása alatt állunk mi ezerszer meg­
csalt és ezerszer csalódott Tamások, de hi­
vő Tamások? És elfogadjuk úgy a ma­
gunk, mint a másikunk tehetetlensége tu­
datában a jelenlevő tényeket. És nézünk, 
figyelünk... Egy kis terembe, kis szá­
mú közönség jelenlétében, bekísérik a 
három vádlottat. Haverda Mariska sö­
tétkék seviott, kabátos ruhában jön, egy­
szerű fekete kalap a fején, olyan inkább 
szép, de semmi esetre sem kimondottan 
szép asszony benyomását téve. Nem ma­
gas, molett és semmi démonikus, semmi 
kokottszrü benne, esax egy Kis, egy 
csöppnyi ellenszenves a polgárian hízott, 
fehér, puha arezán.

Ez a még meg sem magyarázott ellen­
szenv azonban pár perez múlva már el­
száll oda, ahonnét jött, az ismeretlen ho­
mályba. Az elnök azon kérdésére: hogy 
van-e vagyona? —- azt feleli: nincs... 
nem tudom... én nem tudom...

Ahogy ezt mondta, a nyugodt rezigná- 
cziéi, helyzetének teljes átérzése hangján, 
azonnal lefegyverezett és majdnem úgy 
jártam, mint hátam mögött ülő előkelő 
kollegám. A védője, dr. Bródi, sok ro­
konszenves vonást mondott el róla. Azt 
hiszem, holnap már én is közölhetem eze­
ket.

Aki azonban igazán szimpatikus ebben 
a — reá nézve: érzelmi drámában, az Já- 
nossy. Ez a száraz, kiesi, zsokéjkülsejü 
fiatal ember. A tisztaságtól ragyog a sö­
tétkék ruhája, a lakkczipője s egész ma­
gatartása, még akkor is, mikor görnyed- 
ten előrehajolva ül és arczát kezébe rejti, 
nem lehet tőle elvitatni, hogy ur benyo­
mását teszi. Különben is azt hiszem, hogy 
sorsát az urizálási hajlam majdnem úgy 
előkészítette, mint beteges, nagy szerel­
me Haverda Mariska iránt.

Ez az ember határozottan szánalomra- 
méltó. Ny olcz-tiz esztendős korában 
könyvárverésen két kis notiszt lop, rajta­
kapják s az iskolából kicsapják. S ettől 
fogva nincs többé édes anyja. Az anyja 
nem csókolja többé meg tolvaj fiát, ma­
gához sem engedi, lenézi, kinézi, — tehát 
az emberek sorsának magvai Haverdánál 
is és -Jánossynál is: az anya. A család, a 
szeretet hiánya.

Nos, a mag után már könnyen nő a bur­
ján. Jánossy, tizenhét esztendős korá­
ban, talán nem is közvetlenül, ugyanany- 
nyi forintot sikkaszt, ahány esztendős. 
Elitélik két hónapra. Azután a bátyja 
iskolai bizonyítványt hamisít neki. Ezzel 
lesz segédjegyzővé. Hát már valami. Se- 
gédjegyző. Nem sokáig. Kitudódik, — 
ni. neon tudódik ki, amire nincs szükség? 
— hogy lopott. És alásszolgája segéd- 
jegyzőség. Azután... hanem ez egy ki­
csit hosszas lenne, — hét ugorjunk át 
Haverda Mariskához... »nnek az ura, — 
amint nekem dr. Bródi elmondta, — el­
küldte a kis fiával az anyához: Mariská­
hoz: Mariskához és igy találkozott Ma­

riska és Jánossy.. .
E két ember aztán összekerült. Együtt 

éltek, közös háztartásban. Két szardí­
niát, tizenöt krajczárért kaviárt ebédel­
tek, tehát éheztek, de a -legfinomabb 
egyiptomi czigarettát szívták sízeri-száma 
nélkül, ugyanígy visszaéltek a szerelem­
mé lés gyakran pezsgőztek.

Látja itt az olvasó a rendszert ? Két 
szardínia, tizenöt krajczárért kaviár, sok 
czigaretta és pezsgő ? Az ilyen ebédek 
viszik az embert a pokolba. Meg a csó­
kok, ha tüzük olyan vézna kis ember vé­
rében van, mint amilyen Jánossy. Csak­
hogy ő férfi akart lenni Mariska előtt, 
így, úgy. Azt hazudja ma is a tárgyalá­
son: hat gimnáziumot végzett, holott 
csak hármat. És miért mondta? Mert a 
három gimnáziumával szégyenli magát 

Mariska előtt.
Máskülönben nemcsak a másik két 

vádlott meleltt áll két kitűnő pesti ügy­
véd: Lengyel Zoltán és Bródi, hanem Já­
nossy mellett is. A szabadkai Pillér Ar­
thur. Lelkes, komoly fiatal ügyvéd. Mély 
psiehologiával mélyed bele ennek a sze­
rencsétlen embernek az egész életébe, 
melyhez jó vezérfonal kezében a Jánossy 
memotre-ja.

Legkevésbé szimpatikus alak a három 
vádlott között: Vojtha Antal. Szúrós sze­
mű, ravasz nézésű, élesen figyel minden 
szóra, jegyez, jobbra-balra fordul, csak­
hogy őt meg — Lengyel Zoltán védi.

Kívánom, hogy sikerrel. Valamint a 
többieket is. Minthogy ebben a szeren­
csétlen bünpörben a józan, — mondjuk 
nagyon szépen, — költői igazságszolgálta­
tás úgy hozná magával, hogy ezt a három 
vádlottat is felmentsék.

Második nap.

Szerettem volna, ha ebben a mai tár­
gyalásban az a sok ezer degenerált, beteg 
erkölcsű, léha és haszontalan fiatal em­
ber, a Jánossy-féle alakok széles e hazá­
ban — és főképpen a budapesti kávéhá­
zakban s fővárosi hónapos szobákban, — 
akik álmodoznak a könnyű karrierről, az 
apró hirdetések szerelmi kalandjairól: je­
len lettek volna.

Nem mint tárgyalási tudósitó ülök itt. 
Ezt a másik oldalon keresse az olvasó. 
Csak mint csendes szemlélője egy közön­
séges darabnak, amelyhez alakokat, ha 
behunyom a szememet s csak a kezemet 
nyújtom ki, én, vagy ön, lépten-nyomon 
találhatunk.

Engem, mint már tegnapi czikkeml en 
is megjegyeztem, nem a pör maga érde­
kel, mely barbár és visszataszító, hanem a 
pör levegője, mely a laikus szem előtt 
olyan finom fátyollal van keresztül-kasul 
szőve, hogy meg nem látható. Másodszor 
az a specziális magyar bűn, mely egyrészt 
a régi tradicziókból, másrészt az uj Ma­
gyarország erkölcseiből bontakozik ki. A 
régi nóta: bor, illetve ma már pezsgő, 
kártya, vagy ennek szimbóluma: a mun­
kanélküli meggazdagodás. Harmadszor: 
a nő. Még pedig az urinő. Természete­
sen nem a nemesebbik kiadásból,, a Ha­
verda Mariska-tipus. Ez a szoknyás ki­
adása Jánossy nak.

Egy fiatal férfi, akinek harminczkét 
esztendős életéből több minden kitelt, 
mint Noé apánk kilenczszázöten eszten­
dős életéből. Ezt az életet teljes hat órán 
keresztül nem győzte elmondani. Az 
utolsó szereplési vágya görcsös ösztönével 
kapaszkodva egyik-másik lapba, hogy né­
hány órán keresztül még ő legyen az ér­
deklődés központja.

Betanult beszéd. Ravasznak látszó lo­
gikai kapcsolódása a szavaknak, egyes 
esetek szálainak egymáshoz való tartozá­
sában, a bulevard-ujságokból szedett ké­
szültség jellemzik ennek a szerencsétlen­
nek aszfalt-karakterét. Amint nem csak 
az ő karaktere ez, egy köztipus ma már. 
Ez egy uj magyar köztipus.

Szerepelni! így vagy úgy, itt vagy ott. 
Csak szerepelni. Férfi, nő, Jánossyk, Ha­
verdák, csak szerepelni. Az ára?..'. 
Ezeknek az aszfalt- vagy pódium-karak­
tereknek nincs drága áruk. Még a vád­
lottak padja sem elég drága, mert nincs 
hozzá sem erkölcsi, sem józan értelmi be­
látásuk, hogy a leeresztett sorompó előtt 
ne szaladjanak neki a halálos veszede­
lemnek

A túloldali tudósításból megtudhatja 
az olvasó, hogy Jánossy azzal lepte meg 
a világot, hogy előbbi vallomásait vissza­
vonta, Ilaverdát, Vojthát klórm észbe 
mártotta és gyönyörűen fehérre mosta. 
És ő ő magát, a máskülönben sok jó ér­
zésből összerakott regényeskedőt, bűneit 
faggatva, beszámíthatatlan nádszál-vitéz- 
ként huszonnégy órán át övezte az önfel­
áldozás glóriájával. Sírva bizonyítgatta, 
hogy az imádott nőért és az imádott nő 
tudta nélkül ölt. Csak úgy, magánfele­
lősségre.

Megkérdeztem tőle délután, amig az őr

vitte keresztül a folyosón:
— Igazán, olyan nagyon szereti Maris­

kát?
— Imádom most is, — felelte.
— És mondja, kérem, ha úgy dőlne a 

sorsa, hogy felmentenék, mihez kezdene 
az életben?

Azt hitte, hogy újra Mariskára czélzok 
és zavartan kerülgette a kérdést.

— Azt nem tudom... Ha pénze lesz 
Mariskának, elválnak utain-k.

Megmagyaráztam, nem erre gondolok, 
hanem arra, mit kezdene az életben, hol 
folytatná, vagy hol kezdené elölről?

— Főbe lövőim magam... Vagy... 
Már nem tudok gondolkozni.

S ment tovább a börtönőr előtt, be, a 
tárgyaló terembe, mesélni. Szerepelni. 
Amiért senki őt meg ne gyűlölje, mert a 
gyűlöletet nem itt, a vádlottak padjánál, 
kellene elkezdeni. Én szánom őt, hazug­
ságait, pózait, lélekszerü vergődéseit s 
gyerekesen vakmerő bátorságát közben. 
Csupa szenny az egész élete. Hazugság­
nak csatornája. Pedig ez az ember, ha 
négy lovat hajt s szolgabiró lesz egy elő­
kelő családból való, jukker-tfeleség olda­
lán, egy árnyalattal se válik ki a többi 
derék szolgabirók közül.

Hanem a mai napon kibeszélte magát. 
Mindegy, ha egy egész életre is, csakhogy 
elmondta a világnak, hogy valamelyik 
dédnagypapája főrendiházi tag volt, egy 
dédnagymamája grófnő, aztán beszélt a 
fianczia háborúról, fényűzésről, előkelő 
összeköttetéseiről s az ember csak boszan- 
kodik ostobaságán, amiért ellenszenvessé 
teszi magát a közhangulat előtt, üres és 
hosszas fecsegéseivel, de komolyan hara­
gudni nem tud rá. Nem ismeretlen hang 
ez a mi magyar fülünkben. Különösen a 
fél magyar fülünknek, ha a másik fél 
még a jobbik magyar fülünk marad.

Mikor felgyújtották a tárgyalóterem­
ben a lámpákat s már a szabadkai szőlők­
ben játszunk a szegény páriával, addig 
itta a vizet, köhögött s kérte az elnököt, 
hogy hagyja most már ötét elmenni, mert 
halálosan fáradt, amig teljesítették kí­
vánságát.

A holnapi nap? Meglehet, uj szenzá- 
cziót hoz. Meglehet, kivágyódik a gló­
ria közül és az lesz belőle, ami minden 
emberből, ha hurkot érez a nyaka körül: 
karmoló, harapó, köpködő állat.

Tehát a szerelem tüzpróbája holnap 
következik. Meglátjuk, ki lesz erősebb, 
az élet, vagy az asszony.

Magyarországi törvénycsarnok.

A szabadkai bünpör.

(A tárgyalás 3., 4. és 5-ik napja.
A tárgyalás harmadik napja érdekes­

ségben mérkőzött a másodikkal. Jánossy 
visszavonta előző napi vallomását, amely- 
lyel ismét, valamennyire terhelte Maris­
kát. Nagy izgalmak voltak az ügyész 
megrágalmazása körül. Kihallgatták a 
hősnőt, Mariskát. És végül beszélt az 
eddig nem szerepelt Vojtha Antal. — 
Reggel kilencz óra után köhögés hallik az 
ajtó mögött és a feszülten figyelő hallga­
tóság előtt, szuronynyal nyomában meg­
jelenik Jánossy. Nyomott homloku, he­
gyes orrú, barna arcza valósággal eltor­
zult. Látszik rajta a szinte elviselhetet­
len izgalom.

Visszavonta ismét az előző napi vallo­
mását.

Sírva, dadogva tette; kijelentette, hogy 
nem volt magánál előző nap. Kimerítette 
a sok álmatlanság. Könyörög, hogy ne 
hallgassák ki, mert ismét „nem tud gon­
dolkozni !“ — ez az ő állandó szavajárá- 
sa. Az elnök elképed, a bíróság izga­
tott, az orvoshoz folyamodnak és már- 
már kimondja az elnök, hogy a tárgyalás 
folytatását a jövő ülésszakra halasztják. 
Ekkor azonban Jánossy kijelenti, hogy 
mégis megpróbálja; elkezd beszélni és 
ime, sokkal jobban, nyugodtabban be­
szélt még, mint előző nap. Egyszerre le­
csöndesült. Felolvasták előtte tegnapi 
bemondásait, mind megczáfolja őket. És 
megkezdődött Jánossy küenczedik vallói- 
mása, amelyek közül egyik sem hasonlít 
a másikra. Amikor azt olvassák föl:

— Lehet, hogy Vojtha, vagy Mariska, 
már nem emlékszem, mondták: jó, lőjjem 
le Haverdánét! — izgatottan felkiált:

— Nem, ezt nem mondhattam. Ha 
mondtam, nem voltam magiamnál. Hisz 
magam sem gondoltam a gyilkosságra az 
utolsó peresig.

...Tíz perez múlva az elnök kérdezett 
és Jánossy felhúzott nadrággal, harisnyá­
ját és chevreaux félezipőjét mutatva, ke­
resztbe tett lábakkal, nyugodtan felelt.

A negyedik napon mintha rosszabbra 
fordult volna a vádlottak sorsa. Egy sú­
lyos, terhelő vallomás történt Érdekes 
volt a bonczolási jegyzőkönyv felolvasá­
sa.

rri ............................................................

MONOPOL KAVÉHÁZ
SATE PÉTER Mgr.

NEW YOU, 145 MÁSODIK A VE., A KILENCZEDIK UTCZA SARKAK
Kitűnő ételek és italok. Kitűnő ételek és italok.

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE
---------------------------- — MINDEN ESTE ELSŐRANGÚ ZENEKAR. -----------------------------——

Magyar gyógyintézet Pittsburgban.
xmm

Felhívjuk mindenkinek figyelmét arra, hogy mindenféle titke« é<* be ■ 
baj teljes kigyógyitását elvállaljuk, úgymint: Tüdő, szív, vese, gtritc- 
fejfájás, agylágyulás, kopaszság, mérges daganatok, vérzések, fehértóivá 
Mindenféle férfi és női titkos betegségeket a legrövidebb idő alatt klá­
gyítunk a legszigorúbb titoktartás és jótállás mellett. Sok oly gyógyul 
lett már reánk bízva, ahol más orvosok nem segíthettek. Gyengítő éjjeli ki 
folyásokat gyógyítunk rövid idő alatt, úgyszintén elgyengült férfierőt 
idő alatt kigyógvitunk. Szenvedjen bárki bármily megnevezhető bajban 
ha személyesen be nem jöhet, írja le baját lelkiismeretesen és mi axonnt,, 
adunk tanácsot.

Irodai órák mindennap reggel 9-től esti 9-ig, vasárnap délután 3-ig. — 
Szerdán és szombaton reggel 9-től esti 9-ig.

DR. REGAN EUROPA MEDICAL CO.,
720 PENN AVENUE,--------------------------------------------- PITTSBURG, Pa

Egy edüli magyar 
gyógyszertár:: 

Fayette megye és 
:::: vidékén ::::

R. A. OLESCHAK,
25 Broadway, Uniontown, Pa.
Magyarok, keressék fel bizalommal.

HtumtmmiHnwmmaimnmHWttmm«

Mindenféle hazai 
szerek a leg jutá­
nyosabb árakban. 
::: kaphatók : :

ooooooooooooooo
o

N. Y. HARLEMI ELSŐ MAGYAR REFORMÁTUS EGYHÁZ
1909 november 25-én hálaadás napján este fél nyolez órakor

Bozóky Boriska, Kovács Gyuláné úrnők, Serly-nővérek, Heltai Árpád
ur s többek szives közreműködésével SORSOLÁSSAL egybekötött

Nagy hangversenyt
RENDEZ A 116-IK UTCZA 2-IK ÉS 3-IK AVENUEK KÖZÖTT LEVŐ 

TEMPLOM ALSÓ HELYISÉGÉBEN.
Belépti dij 25 cent. Belépti dij 25 cent.

<►

ooo
<►
o
o
oo
<>

o
o
o
<►

Dr. Bartha Antal törvényszéki orvos 
felolvasta az özvegy Haverdáné holttes­
tének bonczolásáról felvett jegyzőköny­
vet. A golyó a bal mell alatt hatolt be 
a testbe, átfúrta a szivet, a májat és ve­
sét. A golyó útját követni lehetett, de 
magát a golyót nem találták meg. A 
halál oka belső elvérzés következtében 
beállott szivszélhüdés. Az elvérzés oly 
gyors volt, hogy a halál legfölebb húsz 
perez alatt bekövetkezett. A lövés irá­
nyából az következtehető, hogy a me­
rénylő vagy magasabb ember volt, vagy 
pedig lefelé tartotta a revolvert.

Az elnök: Milyen távolságról támad­
hatott? 4

Dr. H. F. WONDERS,
MAGYAR ORVOS

Tyógyit szem-, torok- és gégebajokat.
FIRST NATIONAL BANK ÉPÜLET 405, 

UNIONTOWN, Pa .

nét, nagyon nyugtalan lettem és egy ügy­
védjelölt barátom tanácsára dr. Désy Gé­
zához fordultam, akivel május 26-án el­
mentem a főkapitányságra feljelentést 
tenni:

Poppert szembesítették Haverda Má­
riával. Popper szemébe mondta Haverda 
Máriának:

— Nagysád engem felkért alibi-tanú­
nak.

Az orvos: Legfölebb egy lépésről.
Az első tanú Popper Gyula 38 éves, sza­

badkai születésű, budapesti lakos, ez idő 
szerint ügynök, azelőtt czipőüzlete volt. 
Érdektelennek mondja magát, csupán 
Haverda Máriát ismeri a vádlottak közül, 
Vojthát pedig csak annyiban, hogy tud­
ja, hogy Szabadkán járt iskolába.

Elnök: Tud-e arról, hogy a vádlottak 
készültek a gyilkosásgra ?

Popper: Igen. Márczius 25-én bejött 
az üzletembe Haverda Mária, vele volt a 
kis fia is, vizet kért a fiának, azután en­
gem kihívott az utczára s azt mondta: 
„Lássa, én segíthetek magán.“ Én meg­
kérdeztem, hogy miképp érti ezt, ő azt 
mondta, hogy adok magának egy hatezer 
koronás váltót nagyon rövid lejárattal. 
Elmondta aztán, hogy a vőlegénye, Já­
nossy Aladár, le fogja lőni az édesanyját, 
nekem alibi-tanúnak kell lennem, ö a 
gyilkosság után két nappal kifizeti a vál­
tót. Elmondta, hogy az édesanyja el 
akarja adni az ingatlanait s ő rettenetes 
nyomorban van, Jánossy tehát megöli 
majd Haverdánét és ő aztán hozzámegy 
feleségül, bár nem szereti. Én megrémül­
ve tiltakoztam az ajánlat ellen, de Maris­
ka biztatni kezdett, hogy nem lesz semmi 
baj, Jánossy majd naponta bejár az üz­
letbe különböző ürügyek alatt és a segé­
deknek se tiinik fel, hogy egy napig távol 
volt. Azt is mondta Mariska, hogy Já­
nossy el van rá szánva, hogy főbelövi 
magát. Én visszautasítottam ezt az aján­
latot és bementem az üzletbe. Az üzlet­
ajtóban Mariska még utánam szólt, hogy 
azért mégis elküldi czipőt csináltatni Já- 
nossyt. Az üzletben volt egy barátom, 
aki látta, hogy mikor bementem, nagyon 
izgatott voltam. Neki is elpanaszoltam, 
hogy Mariska milyen ajánlatot tett. ö 
azt mondotta, tegyek feljelentést. Én né­
hány nappal később elmentem dr. Révész­
hez, aki azt mondotta, hogy nem kötelező 
a feljelentés. Előbb azonban elmentem 
Mariskáihoz a Royal-kávéházba és meg­
mondtam neki, hogy én rám ne számít­
son ée ne is küldje hozzám Jánossyt. Né­
hány nappal később megtudtam, hogy 
Szabadkán tényleg agyonlőtték Haverdá-

Haverda Mária bátran szemébe néz 
Poppernek s nyugodt hangon mondja:

— Hazudik. Én magam se tudtam, hogy 
mik Jánossy tervei és ha tudom, majd ép­
pen magához fordulok.

Az ügyész Popper megesketését kérte 
és a törvényszék meg is eskette.

Az ötödik napnak is megvolt a maga 
szenzácziója. Haverda Mariska börtön- 
őre azt állította nyilvános tárgyaláson dr. 
Bródy Ernő védőről, hogy Haverda Ma­
riska előtt igy nyilatkozott: Gazember 
lesz, aki elitéli. Bródy nemcsak tagadta, 
de a leghatározottabban visszautasította 
ezt a neki tulajdonított nyilatkozatot. A 
védők nagy patáliát csaptak, mígnem az 
elnök elcsendesitette a müvihart és foly 
tatták a tanuk kihallgatását. Ezek egy 
része a vádlottakra nézve kedvező, más;K 
része pedig terhelő vallomást tett.

Haverda Mariska elvált férje, Jár- 
miczky is vallott és elég kedvezően a go­
nosz némberre.

Haverda Mariska férjének egész kiha. - 
gatása alatt állandóan sirt.

A tárgyalás végén izgalmas jelenetek 
voltak. Dr. Szalay József volt hódmező­
vásárhelyi, jelenleg szegedi helyettes 
rendőrfőkapitány volt a következő tanú. 
Dr. Szalay József meglehetősen suí> * 
vallomást tett Vojthára, aki azelőtt a 
hódmezővásárhelyi rendőrségen volt tiszt­
viselő. Vojthát el kellett bocsátani a hód­
mezővásárhelyi rendőrség szolgálatából, 
mert a hivatali pénztárban 150—200 ko­
rona hiány volt.

Dr. Lengyel védő: Volt-e önnek a vizs­
gálat folyamán, melyet Vojtha ellen veze­
tett, kellemetlensége ?

Tanú: Erre nem felelek, ez az én ma­
gánügyem.

Dr. Lengyel védő: Volt-e tettleges in­
zultusa Vojthával?

Tanú: Kikérem magamnak 1
Vojtha (izgatottan) : Hát akkor miért 

maradt el az én lakásomról? Miért nem 
jött el többé hozzám ?

Tanú: Mert a hivatali magaviseleté 
gyanús volt előttem.

Dr. Lengyel Zoltán védő és Vojtha el­
lenzik a tanú megesketését.
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Irta: DAUDET ALFONZ.

Tizenhetedik folytatás.) 
nagyon is, -— válaszolt Eudeline 

gyorsan. — Majd meglátják; itt- 
mindjárt lejön. Megmondtad 

tine, hog)- ki van itt!
ve közömbös hangon mondá: 

bántsátok őt.
i>iua fellobbanva azt feleié:

áborgassuk? Hisz ö épp úgy 
v iszontlátásnak, mint mi. 

id késedelmezése feszélyezte a 
. . >t. Egyikük se szólt egy szót 

vártak, midőn egyszerre az öreg 
..ilezas észrevette a pénztár asz- 

jr..11 könyvet és arczán felgyűlt 
i:n pírja.

:n. kedves barátom, hogy őn a 
. történetéhez híven ragaszko-

**. Izoard uram. sok igaz költé- 
. ,-nnek a szegény asszonynak a

:, :ében!
;yen igaztalan sorsra jutott sze-

.. Izoard uram...
. Eudeline asszony...

- (ö neviéve összemosolyogtak e 
szavak és hanglejtések hallatá­

mul egy feledésbe ment régi ro- 
. :-tö visszhangja minden beszél-

;■ s bubánatos és csüggeteg re- 
", mihelyt egy rég elmúlt kor- 

t idejét túlélő képviselője együ-

v a háttérben levő üvegajtó tág- 
■; és a küszöbön megjelent egy 

- y nirokolyáju márki, kire Gene- 
g az apja a boltra boruló estho- 
rá sem ismertek.

hisz ez Raymond, — szólt 
gr- ölelésre kitárt karokkal siet- 

- Micsoda? hát most az em- 
urába bújik, mikor a régi jóba- 

• ■ tgadja!
■ asszony magyarázatul ehnond- 
a fia ma este a külügyi miniszté- 
r.-nueltet tánczol és ott is ebédel

. a Lmezben a menüett többi tánczo-
t. együtt.

.. az áldóját — mondá a marseil- 
é süni szemöldökei haragosan ösz-

- ltak. Nincs szerencsém, pedig 
. : akartam, hogy estére mind az

gyünk a „Quatra sergents de la 
" előadására.

midőn látta, hogy Raymond és 
elfogultan és tartózkodó habo­

sak egymással szemben tisztes- 
s távolságban, mogorva hangon 

rt oda a lányának:
csókold meg hát. Habár márki- 

zk-tdik is és a minisztériumban 
azért ő mégis a mi kis Raymon- 

k marad.
a-re teljesen beesteledett már a 
it!, amelyben a nap csak néhány 

v -<illagot csalt ki a faliszekrények 
■j iből; csak maga Raymond lát­
na. hogy Geneviéve milyen hal- 
l. >gv reszket egész testében. De 
n is figyelt: mert a lelke már a 
nulatság kecsegtető gyönyörein 
ifjúság ama boldog lelkesedésé- 

y előre élvez minden örömet, 
i.öyt-n messze, mily végtelen mesz- 

t mától az az ártatlan első csók, 
urangisi erdő lombkoronái alatt 

tant el!
ma Valfonéknál ebédelsz! — 

trd apó, mintha kitalálta volna 
»■mber titkos gondolatát. — Ott 

szontlátod a szép Marques asz­
óit a gimnáziumban láttál. Már 

- miniszter felesége volt. Én Bor­
ii- ismerkedtem meg vele, ahol 

ei ezelőtt a rhetorika tanára vol- 
r.-ndkivüli tanár — igen az vol- 
-dalenn... soha esküt nem tet- 

■ ’inak a hölgynek a férje akkori- 
iszárság utolsó napjaiban, a lég­

hajót ulajdonos volt Bordeaux- 
. ami portugál zsidó lehetett. Val-

■ i>a, hires clown és kötéltánczos, 
tat tartott a nagy czirkuszban,

-üsr valami kis zuglapot szerkesz- 
1 ír akkor is szenvedélyes játékos 
•öl azt hiresztelték, hogy hazárd- 

■ szórja szét Marques asszony meg- 
’ ‘ pénzét, aki busz évvel később, 

’■'.il főnné asszony második férje, 
‘kit neve alatt került be a miniez- 

v No, hiszen, szép banda!
ózalmasan tette rá széles tenye- 

uond vállára és pajkosan kér­

őit mondsza csak, fiam, az anyja 
- lánya kedvéért bújsz te ebibe a

m*sKarába!
"x -:ji tudtam, hogy Vaifonéknaik lá­

nyuk is van, — suttogta Geneviéve elvál­
tozott hangon.

Igen, első házasságból van egy lánya 
meg egy Wilkie nevű fia, akii hajdan Ray­
mond iskolatársa volt. A szép Florence, 
ha jól tudom, Jacquand Claudiussal, a 
dúsgazdag lyoni selyemgyáros és szenátor 
fiával jár jegybe.

Milyen jól tudja Izoard bácsi mind­
ezeket, — jegyezte meg Raymond nevet­
ve.

Szomszédok vagyunk, lelkem. A tör- 
\ ényhozó testület meg a külügyminiszté­
rium épületei egymással határosak; a 
tűzfal repkényindáin át belátunk egy­
más legintimebb otthonába. Meg aztán 
tizenöt esztendei parlamenti stenografá- 
lás után, csak gondolhatod, hogy isme­
rem az egész parlamentet, különösen azo­
kat, akik magukat köztársaságiaknak 
vallják. Engem már el nem ámíthatnak, 
letettem minden illúzióról. Szép dolgo­
kat hallottam róluk, mióta nem láttuk 
egymást.

Haragos léptekkel járkált föl és alá a 
boltban. — Hej ! ismerem én őket töviről- 
hegyre,a tisztelt képviselő urakat! Nevén 
nevezhetnék akárhány képviselőt és hon­
atyát. akinek törvényhozói lelkiismerete 
méltó volna arra. hogy amolyan szalma- 
koszorú ezégért akaszszanak fölibe, mint 
amilyennel az eladó szántóföldeket és az 
eladó csikókat jelzik. Most a parlament 
tárva áll minden üzérkedésnek. A folyo­
sókon egész a bizottsági termek ajtajáig 
ott lézengnek és settenkednek ezek a 
csúf, tüstös szemüvegü majompofák, 
ezek a ravasz ágensek iratcsomókkal a 
hónuk alatt, akik a tőzsde oszlopos elő­
csarnokában, meg az igazságügyi palotá­
val szomszédos kávéházaiban ődöngenek. 
És az a derék Simeon bácsi, a hajdani 
zsandárezredes, aki a parlamenti quästu- 
ra főnöke, szemet huny ezeknek a botrá­
nyoknak! Miért is ne! Az ünokaöcscse, 
Geneviéve volt udvarlója, aki verseny- 
agár-istálló tulajdonosa, orczátlan nyílt­
sággal kufárkodik a képviselőkkel és ren­
geteg összegeket zsebel ez ocsmány mel­
lékfoglalkozása révén. Történtek ott 
elég piszkos dolgok! A példa pedig a 
legmagasabb helyről jön. Az egész világ 
tudja; az egész világ megmondhatná, 
hogy annak a Valfon juniornak a belügy­
minisztériumban mennyire rúgnak az 
adósságai és milyen nagy összeget kell, 
hogy a jövendőbeli ve je az asztalára le­
olvasson. ha azt nem akarja, hogy a há­
zasság dugába dőljön. No, hiszen, mond­
hatom. szép erkölcstelenségek fészke ez 
a tisztelt miniszteri család, ahová Ray­
mond tánczolni jár!

— Ugyan, hadd menjen csak tánczolni, 
Izoard bácsi, — szakította őt félbe a kis 
Dma, abbeli félelmében, hogy az a csú­
nya politika, mely egyszer már összeve­
szi tette őket, ma újra felüti hydrafejét. 
— Meglátja, mi sokkal jobban fogunk 
mulatni, mint ő.

És egyik kezével Izoard apó izmos kar­
jába kapaszkodva, a másikkal Geneviéve 
karcsú derekát átölelve, a következő 
tervvel állott elő: ,,Ahelyett, hogy ä
„(juatre Sergeant’s” előadását megnéz­
nék, amit máskorra halasztanak, amikor 
majd mindnyájan elmehetnek, a szom­
széd mazarin-utezai vendéglősnél, Mela- 
nonál rendel egy ravioli levest, milánói 
rizst és egy jó smóringot. Ma este vélet­
lenül nincs éjjeli szolgálatra beosztva; 
mihelyt Antonin hazajön, bezárják a bol­
tot, ő megtérít szépen a szobában és 
aztán.. . Oh, a kis selyma! A ravioli emlí­
tésére az öreg Izoard apó, aki Garibaldi­
nak, az olasz konyhának és főztjének lán­
goló hive volt, csettintett a nyelvével és 
sürü szemöldökei alatt nagyokat villant 
a szeme.

— All az alku; menj kicsikém, rendeld 
meg az ebédet.

— Elkísérjelek! — kérdő Geneviéve.
Dina, aki a lakószobában gyorsan fel- 

tüzte a kalapját, hátra fordult és Ray- 
mondra mutatva, aki őket követte volt, 
halkan súgta:

■— Nem, maradj itt és beszélgess Ray- 
monddal, mielőtt elmegy hazulról.

Geneviéve erre nem felelt; úgy tett, 
mintha meg se értené.

Midőn ketten magukra maradtak a 
bolt hétulsó részében, ösztönszerüleg az 
ablakhoz húzódtak mindketten, mintha 
félnének a homálytól. Hallgatagon az 
üvegtáblához szorított homlokkal némán 
nézték, mint borul az udvarra az estho­
mály, míg a kocsiszínben violaszin árnya­
latot, mig a kocsiszínben heraktározott 
képkeretek aranyozásai úgy ragyogtak, 
mint a leáldozó nap bucsusuganai, me­
lyek a tető ormát és a hársfáik lombos 
ágait bibonfényibe vonták.

— Nyújtsd ide a kezedet, Geneviéve.
Geneviéve rá se nézett és nem válaszolt 

Raymond csengő kérésére; csak oda- 
nyujtotta remegő kis kezét, némán, szót­
lanul.

— Milyen hideg a kis kacsód és hogy

reszket. Hát igazán félsz tőlem?
Geneviéve mély megindulással vála­

szolt :
— Nem én, biztositlak, hogy nem.
— De igen, igen, látom, hogy félsz. 

Még mindig arra a rettenetes jelenetre 
gondolsz, mely ott fönn a szobámban ját­
szódott le közöttünk. Oh, milyen durván 
és ocsmányul viselkedtem irántad és te 
nem panazskodtál rám senkinek... Sze­
gény mamuskám. Esd ve kérlek, felejtsd 
azt az őrült pillanatot. Hidd meg, hogy 
az, ami akkor megesett velem, az sohse 
fog többé megtörténni. Te nem vagy, 
nem lehetsz számomra más, mint jó ba­
rátnő, mint jó szerető testvér.

A fiatal lány ajkai körül keserű bus 
mosoly vonaglott.

—■ Nem hiszesz nekem, Geneviéve 1 Oh, 
látom, látom az arezodon, hogy nem hi­
szed a szavamat... Hallgass meg hát.

És nem is annyira, hogy érveivel meg­
győzze, mint inkább szükségét érezve an­
nak, hogy mint minden fiatal ember, el­
mesélje hódításait, annak a szép leány-* 
nak, aki után hosszú ideig epedett, Ray­
mond suttogva beszélte el neki, hogy mi­
lyen nagy szerelmi sikerei vannak künn 
a nagy világban, abban a hivatalos nagy 
világban, ahol ő ma este tánczolni fog. 
Most már ismeri az igazi szerelem szenve­
délyét; most már tudja, milyen kevéssé 
hasonlít ez ama gyermeteg őrjöngéshez, 
mely egy szép napon annyira elforgatta 
a fejét, hogy az édes kis mamuskáját 
megrémít ette szenvedélyes kifakadásai- 
val és magára zúdította haragját, minek 
következtében távol maradt tőlük. Hogy 
haragudott rá.

(Folytatása következik.)

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

VIL, KIRÁLY-XJTCZLA 193. SZÁM ALATT van. 
irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

LUX GÉZA
30 BROADWAY, UNIONTOWN, Pa. 
Magyar csárda. ízletes ételek és italok 
kaphatók. A honfitársak igazi magyar 
czigányzene mellett elmulathatnak.

Dr. Rosenthal Adolf,
SEC. NAT. BANK, UNIONTOWN, Pa.
Egyedüli magyar orvos a vidéken. Budapesti 
és bécsi egyetemeken végezte tanulmányait. 

Minden betegségnek kezelését elvállalja.

Dr. P. SCOTT,
MAGYAR FOGORVOS

Seaton Building, Uniontown, Pa.
RENDEL naponta 9-től 12-ig, délutáni 

1 órától 5 óráig.

Indiana 
Trust & Savings Bank
MAGYAR TESTVÉREK! Ha meg­

takarított pénzeteket, melyet ke­
servei munka árán szereztetek, 
biztoz helyen megőrzés czéljábóí 
elhelyezni óhajtjátok, küldjétek 
el a fenti czimre. A bank elfogad 
betéteket és a nála elhelyezett 
pénzért

3 százaléknyi kamatot
fizet. S a TELJES ÖSSZEG min­
den időben felmondás nélkül ki­
vehető.

BEVÁLT, VESZ ÉS ELAD külföldi 
pénzeket a legkisebb százalék 
mellett.

KÖZJEGYZŐI OSZTÁLY elkészít 
kérvényeket, meghatalmazáso­
kat, adás-vételi szerződéseket és 
konzulátusilag hitelesítteti őket.

HAJÓJEGYEK eladása a leggyor­
sabb és legbiztosabb hajókra.

PÉNZKÜLDÉS az ó-hazába a leg­
biztosabb és a leggyorsabb mó­
don.

AKI HÁZAT akar építeni INDIA­
NA HARBOR körül, annak a 
bank ad pénzt a felépítésre, 
TELKEK MAGÁNÁL A BANK­
NÁL OLCSÓ ÁRON VÁSÁROL­
HATÓK.

BÁRMI FELVILÁGOSÍTÁSÉRT 
forduljanak MAGYAR NYEL­
VEN erre a czimre:

INDIANA

TRUSTS SAVINGS BANK
3338 Mich Ave. 

Indiana Harbor, Ind.

VÁSÁROLJATOK MAGYARNÁL!
YOZWIAK W. J.

mészáros és hentes
----- 1211 ST. CLAIR STREET,------

YOUNGSTOWN, 0.
Telefon 581 Main.

HUNFALVY HUGÓ
HITES ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS,
------------- közjegyzői hivatal. ------------ -

Iroda a főpostával szemben.
231 BROADWAY, New York City.
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A BEVÁNDORLÓ NYOMDÁJA
Bvállal Jetányos árak mellett bármily nyomdai munkát. Újságtól kezdve névjegyig.

ALAP*ZABALYOKAT A LEHETŐ LEGOLCSÓBBAN KÉSZÍTÜNK. 
----------------------  Aki szép, Ízléses munkát akar, forduljon hozzánk. -----------------------

Vidéki megrendelések pontosain es közöltéinek.
»»»»»»»» A BEVÁNDORLÓ NYOMDÁJA
153 East 4th Street, =//= New York.
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RIZSÁK JANOS közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ ÉS VÁLTÓIN TÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 

az ó hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott 
képviselője.

MINDENNEMÜk özjegyzői okiratok szakszerűen kiállíttat­
nak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai és 
telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

BEAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkismeretesen 
járok el.

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM A HA­
JÓHOZ.

ÚTBAIGAZÍT AST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok.

FIÓKÜZLETEK:
ALPHA, N. J. FRANKLIN FURNACE, N. J.
WHARTON, N.J. SOUTH BETHLEHEM, PA.

MEGBÍZHATÓ bankáról
B rovat alatt oly bankezégeket neveeünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénz küldés vagy pénzbetétek czéljábóí.

NEW YORK ÁLLAM.
KNATTTH, NACHOD és KÜHNE, 15 William 

street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Ave., New York.

Tiz év óta fennáll.
NÉMETH JÁNOS, 457 Washington street, New 

York.
ROSETT MORITZ, 197 Stanton Street, New 

York. Alapittatott 1879 ben.
Pénzküldések és hajójegyelárusitás. 
Fiókirodák: 145 Montgomery street, Jeney 

City, N. J., 447 State street, Perth Amboy, N. 
J., 22 N. Main street, Wllkesbarre, Pa., 141 
Federal street, Youngstown, O.
SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 1431— 

1 Avenue, a 74-lk utcza közelében. 
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszközöl. 

Hajójegyeket minden vonalra árusít. Közjegy 
zói okiratokat kiállít és htelesittet.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

& Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. 
Hajójegyek az összes vonalakon az ó-hazába 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti 

Bank, Miners vilié.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét 

nem osztott nyeremény $75,000.00. Elnök Char­
les R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.

KAIL G. ÁRPÁD, Uniontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. Köz­

jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti 

Bank, Leechburg.
összes tőke $450.000.00. Banbketóteket elfo­

gad. Pénzküldő és hajó jegyiroda.

SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, 120— 
122 Wyoming Ave.

Tőke 100.000 dollár. Fölösleg 500.000 dollár. 
Északkelet-Pennsylvaniának legrégibb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
THE BRIDGEPORT BANK & TRUST COM. 

PANY, Corner Main and Lincoln Avenue, 
Bridgeport, Ohio.

Pénzt kamatoztat, küld az ó hazába. Hajóje­
gyeket elárusít minden vonalra. Hazai ügyeket 
gyorsan és jutányosán elintéz.
PAPP MIKLÓS, 3929 Lorain Ave., Cleveland, 

Ohio.
Államilag engedélyezett hajójegy-, pónzküldfl- 

és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 532—534 Pearls street, Cle­

veland.
WISCONSIN ÁLLAM.

MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keres­
kedelmi és Takarékbank, Kenosha.

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. 
Robinson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegye­
ket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 127 Second street, Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű okira­
tokat elkészít.

JOSEPH MAJOR MYERS, Phillipsburg és 
Alpha.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­
vatal.
WAR ADY LAJOS, 449 S. Broad St., Trenton.

Pénzküldő és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.
NÉMETH JÁNOS, new yorki bankár, passaici 

fiók pénzküldő- és hajójegy-üzlete: 150—2 
street, Passaic.

SZABÓ LAJOS, Chrome.
Pénzküldés. Hajójegyiroda. Tanács és útba 

igazítás ingyen. A vidék egyedüli magyar köz­
jegyzője.

CONNECTICUT ÁLLAM.
BANDRÉ ANDRÁS, 606 Bostwick Ave., Bridge, 

port.
Pénzküldéseket gyorsan és pontosan közvetít, 

hajójegyeket a legjobb vonalakra árusít, köz- 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet. A sa­
ját házában lakik.

INDIANA ÁLLAM.
INDIANA TRUST AND SAVINGS BANK,

3338 Mich. Avenue, Indiana Harbor.
Pénzt kamatoztatásra elfogad, pénzküldése- 

ket eszközöl az ó hazába gyorsan és biztosan. 
Hajójegyek minden vonalra. Közjegyzői hiva­
tal. Telkeket elad és házépítésre kölcsönöket 
előlegez.

VIRGINIA ÁLLAM.
FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti 

Bank, APPALACHIA.
Töke és felesleg 50.000.00 dolláron felül. Min­

den pillanatban felmondható betétek után há­
rom százalékot fizet.

Magyar fogorvos
Foghúzás fájdalom nélkül. Biztos 

és jó kezelés.

DR. FRANK KERN
233 EAST, 10. UTCZA, NEW YOBK. 

— Az első és második Ave. közt. —

RENDEL: Reggeli 10-től esti 8-ig. 
Vasárnap: Reggeli 10-161 d. u. 1-ig.

£ WÁRADY LAJOS £
4\ Hazai peres és katonai ügyek pontos /w 
Y P.l intézése.

<> PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. o

LEGOLCSÓBB és LEGBIZTOSABB
HAJÓJEGYVÁSÁRLÁSRA, PÉNZKÜLDÉSRE

SCHWABACH ÉS FIA
KÉT MAGYAR BANKHÁZA

1225 FIRST AVENUE, 
a 66-ik utcza sarkán.

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HAZAK VÉTELE ÉS ELADASA. T 

4\ Magyar közjegyző. zvV . ----- - c. m--- N J449 b. Broad St., Trenton,

Hr

'fi'I h:

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

Alapittatott 1890-ben. —
Közjegyzői Iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban.
1431 FIRST AVENUE, 
a 74-ik utcza közelében.NEW YORK

UNIONTOWN, Pa., W. MAIN STREBT.
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Bridgeporti Hirek.
(Folytatás a 3-ik oldalról.) 

tak a magyarok és Rev. Dahme A. J. ne­
met pap fognak segédkezni. Az ünnepi 
szent beszéd tartásával főt. Szilagyi s - 
kár Szt. Benedek rendi tanárt sikerült 
megnyerni New Yorkból. Az ünnepi 
szent mise végeztével az ünnepi díszlet- « 
vonulás a Spruce Bt.-Bostw.ck Ave- _ 
Pine St.—Hancock és Wordin Ave.-n es _ 
uj.ból a Spruce Streeten végig a Ciglar , 
Hall-ig fog felvonulni. A jubileumot e o- 
készitő bizottság nem kiméi sem időt 
sem fáradságot, hogy ez ünnepélyt minél 
fényesebbé és sikerültebbé tegye. Meg­
vannak híva az összes helybeli egyhazak 
és magyar egyesületek. Megjelenésüket 
megígérték a new yorki fókonzul es a 
hartfordi püspöki helynek is

főt. neurihrer ÖDÖN apátplé­
bános NÉVNAPJA. A nyilvánossággal 
felruházott római kath. magjar iskola 
növendékei valóban lélekemelő szép ün­
nepélyt rendeztek hőn szeretett lelki- 
pásztoruknak f. hó 16-ára esett névunne- 
pén. A főur mitsem tudva a törtenen- 
dőfcröl, egyik bámulatból a másikba 
esett, amikor egy a szülők és kedves nő­
vérekből (az iskola tanítóiból) álló kül­
döttség felkérte őt, hogy a Ciglar Hall­
ban jelenjen meg. Az e czélra gjönvö- 
rüen feldíszített nagy terem telve szebb- 
oé [-szebb virágokkal, 300 növendékkel, a 
megjelent szülőkkel egyszerre udvozlo- 
dalt zengtek, mikor a főur belépett.

Spíssák János (kis fiú) pedig angol 
nyelven üdvözölte a főurat névnapja al­
kalmából és egy szalagokkal gyönyörűen 
feldíszített üdvözlő-feliratot nyújtott át. 
Azután következett az ünnepély pro- 
grammja: Babies song, éneklék az óvódá­
sok, The old singing woman, énekes ope­
rett előadták a nagyobb iskolásfiuk. 
Igen szép és érdekes volt a Christmas 
belt (Drill), amit a növendékek valóban 
párját ritkító ügyességgel végeztek. Az­
után „A patkány a kosárban“ ezimü ver­
set mondta el egy kis fiú. Ezt követte 
egy gyönyörű életkép: a Mennyország 
kapujánál, és végre újból rázendített az 
iskolásgyerekek kara: a „Lelkiatyánkért 
esdeklünk'1 ezimü énekre, amelylyel a 
valóban remek kivitelű szép ünnepély 
bevégződött. A tanítást Sister Theresia, 
az iskola igazgatónője, Sister Mary es 
Erszt Jánosné végezték, nagy lelkiisme­
retességgel és szaktudással.

A BRIDGEPORTI REF. NŐEGYLET 
Nt. Harsány! Istvánná elnöklete mellett 
f. hó 18-án tartotta rendes havi ülését. 
Elnöknö megnyitója után Dezső Jánosné 
pénztárnoknő beterjeszti számadását. 
Múlt havi maradvány $154.46. Bevétel 
$20.03. Összesen $147.49. Kiadás $144.60. 
Maradvány $29.80. Tagsági dij fejében 
befolyt a gyűlésen $67, összesen $36.50.
Vj tagokul felvétettek: Háda Gyulámé, 
Juhász Zsuzsanna, Németh Julianna, Ba­
tári Gábomé, Kurimai Erzsiké és Gaál 
Erzsiké. — Ezután következett a Róm. 
Katii. Egyház jubileumára szóló meghí­
vó. amit a Nőegylet nagy lelkesedéssel 
egyhangúlag elfogadott azzal, hogy az 
ünnepélyen a diszfelvonuláson testületi­
leg részt vesz és az esti ünepélyre 30 je­
gyet vett át. Gyenes Lidiké indítványoz­
za. hogy a szokásos karácsonyfa-ünne­
pély megtartását, rendezését és kiadásá­
nak fedezését, hogy az egyházat minden 
kiadástól megkímélje, a Nőegylet vállal­
ja magára. Ezt szintén egyhangúlag el­
fogadták.

SAJNÁLATOS ESEMÉNY. Bodi
Györgyné asszony, Bodi György bridge- 
porti lakos és a Bevándorló buzgó előfi­
zetőjének nejét, légcsőbantalmai miatt 
egv wallingfordi szanatóriumba kisérte 
nővére, Pasztonyicky Mariska. Kívánjuk, 
hogy e derék, kedves asszony minél előbb 
teljesen felgyógyulva, övéinek legna­
gyobb örömére, visszatérjen.

KERESZTELÉS. Csontos András és 
neje, Kasza Erzsébet leányát Emma név­
re keresztelte nt. Harsány! István lelkész 
ur. Keresztszülők voltak: Baso János és 
Kasza Borbála.

HALÁLOZÁSOK. Özv. Gaal Mártonná 
Gönczi Borbála (Sászfa-i) 70 éves nő vég-
elgyengülésben meghalt. Az elhunytat, 
kiben Gaal János édesanyját gyászolja, 
nagv részvét mellett a Pine St.-i ref. tem­
plomból kisérték örök nyugalomra. — 
Nagy Pál és Bucsiszta Mária fia: Pál Im­
re, 3 éves korában difteriti&ziben elhunyt. 
Az örök világosság fényeskedjék nekik!

Roosevelt első oroszlánja.

Roosevelt a Daily Telegraph-ban leírja, 
miképpen ejtette el első oroszlánját Afri­
kában. Ezeket a közleményeket „A Be­
vándorló“ „Vasárnapra“ ez. melléklete 
nyújtja olvasóinak.

Elolvastam az érdekes czikket s ameny- 
nyire emlékezni tudok rá, igyekszem an­
nak tartalmát elmondani.

Szél

BETEGSÉGEKET, — FO­
LYÁST ÉS GYULADÁST 
A CSŐBEN stb. biztosan 
és gyorsan gyógyít a 
MERSITS-féle “INJEC­
TIN’’ nevű befecskendező 
szer és a SANCTIN 
vértisztitó cseppek. — E 
KÉT SZER EGY FINOM 
FECSKENDŐVEL2 DOL­
LÁR beküldése után bár­
mely czimre titoktartás 
mellett elküldetik, úgy, 
hogy ott már nem fizet rá 
semmit. — Úgyszintén be­
tegség meggátlására szol­
gáló ÓVSZEREK is kap­
hatók.

Egyedül kapható a

Vörös Kereszt
ELSŐ MAGYAR 

GYÓGYSZERTÁRBAN
Dep. C.

4901 Buckeye Road,
CLEVELAND, OHIO.

Bővebb felvilágosítást és 
hasznos tanácsadót IN­

GYEN küldünk.

Minden kishirdetés TÍZ szóig

-----------  25 cent. -----------

Minden további szó 2 cent. 

Kishirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK

■Be.«*
KISHIRDETÉSEKET 

elfogad a „Bevándorló“ minden 

ügynöke és a kiadóhivatal 

327 East 13 Street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-lk utóra és 2-ik Avenue sarkan 

levő ref. egyház lelkésze.
HARSANYI LÁSZLÓ.

Istenitisztelet minden vasárnap d. e. 11 orakor. 
Lelkészlak: 214—6 E„ 11-ik utcza. 

Telephone: 730 Orchard.

A COLUMBUSI ÉS VIDÉKI MAGYAR REF. 
EGYHÁZ

A lelkipásztor czime:
Hév. ALEX. SZÉKELY, 1764 8. Washington Ave.

Istenitiszteletek minden vasárnap délelőtt 0 
órakor, délután 3 órakor, vasárnapi iskola dél- 
után 2 órakor.

budapesti egyetemen végzett és a news 
yorki Board of Health által engedélye-? 
zett okleveles szülésznő. Segélyt és ta-j 
nácsot nyújt, a legnehezebb szülések­
nél is. Ill St. Marks Pl., E. 8th St.,i 
New York, az Ave. A és Első Ave. közt.fe

Asszonyok
és leányok kerestetnek a „Star“ ingkészitő 
gyárba. Állandó munka. Vasalásra, öltéshez, 
díszítéshez, varráshoz. A tanulás ideje alatt 
is fizetnek. A gyár tiszta, tágas. munka 

könnyű, állandó és a fizetés jó.

Star Shirt Factory,
376 WASHINGTON AVE., Bridgeport, Conin

Munkát,
vagy bármi alkalmazást keres fiatal, 
gyermektelen házaspár. Beszélnek ma­
gvarul, németül. Szives értesítések igy 
czimzendők: Kül István, 206 Parker Ave­
nue, Passaic, N. J. (4-szer)

LITTLE HUNGARY
VENDÉGLÓ

Fort Dearborn Building, Chicago.
A CLARK ÉS MONROE TJTCZAK -------

DÉLNYUGATI SARKAN.

ELSŐRANGÚ MAGYAR 
-------------------  ÉS BOROZÓ,

mr.mrniimmmiliiliiilliimiliii«!:-......- nun;

I GUTTMAN J. és TSA l 
a Nyugat első magyar könyvkereskedő g
Imakönyvek, regények, történelmi munkíi-. *5
minden egyéb könyvek, hazai dohányzóé/ 
szegedi paprika, liptói túró, magyar sz.iv 
vár elárusítása nagyban és kicsinyben *■*
nyos árak. Postai megrendelések pontosan esz- ÍJ
——--------------- közöltéinek. ------------ —
PEDLEREKNEK KÜLÖN KEDVEZMÉNY}. 3 

Minden megrendelés igy czimzendő;

J. GUTTMAN & CO.
380 WEST DIVISION STREET |

CHICAGO.

FRANK D. L. tulajdonos. 
Minden este éjfél utáni 1 óráig 

czigányzene.
FŐBEJÁRAT: 184 CLARK ST.

I Telefon: Central 1029 t

gyászházból. A gyászolókhoz számos 
résavétnyilatikozat érkezett. Mi is szi­
vünk mélyéből jövő részvétünkét fejez­
zük ki ime Herzog Zsigmond urnák.

Balogh Sándor
MAGYAR ÉTTERME ÉS BOROZÓJA

103 második Avenue, New York
(a hatodik utcza sarkán.) 

NAPONTA ZENE. BOROK HÁZHOZ 
KÜLDETNEK. CSALADOK KEDVENCZ 

: TALÁLKOZÓHELYE. :
I Telefon: Orchard 4027. |

Urak részére bútorozott szobák heti 
: két dollártól feljebb kiadók. :

Roosevelt még két vadaszszal es több 
nézővel a viz széléhez lovagolt. Az< egesz 
társaság torkaszakadtáiból elkezdett kia­
bálni Nyilván azért, hogy az oroszlán 
ne tudjon aludni. Csakugyan fel is éb­
redt az oroszlán, aki azonban csak „nö­
vendék“ volt és befogta a fülét. Ezt a 
pillanatot felhasználta Roosevelt, leug­
rott lováról, elővette fegyverét,, elsütötte 
s a dumdum-golyó épp az oroszlán szivébe 
fúródott. Az oroszlán sem volt rest, tor- 
kaszakadtából elkezdett ordítani, mire 
oly rekedt lett, hogy Roosevelt kénytelen 
volt egy másik dumdum-golyót is szivébe 
röpíteni Ez a másik golyó czélt tévesz­
tett; az oroszlán ezt nem birta elviselni 
és kimúlt. A nézők tapsoltak.

Ez lett volna Roosevelt első oroszlánja 
s a „Vasárnapra“ czikke is véget ért vol­
na. ha Roosevelt nem indult volna mind­
járt a második oroszlán lepuskázására is. 
Nem kellett sokáig keresni. A bozótban 
megtalálták a második oroszlánt is. Félt, 
mert tudta, hogy egy volt köztársasági 
elnök nem szokott tréfálni, ha először van
oroszlánvadászaton.
_Teddy, — szólt, — ne lőjj le! Én

úgy is a második oroszlán vagyok. A 
Daily Telegraph“-ban irt czikkednek pe­
dig az a czime: „Roosevelt első oroszlán
ja Aztán tudd meg, hogy én egy be­
teg oroszlán vagyok.

— Mi bajod? — kérdezte a bátor ex-
elnök.

— Tüdőesucshurutom van, még abból 
az időből, amikor a budapesti állatkert­
ben csecsemő-oroszlán voltam.
_Eh! az nem betegség. A tüdő elme-

szesedik és meggyógyulsz. Nem kímél­
lek, halj meg!

Elővette dumduim-f egy vérét és lőtt. 
Minthogy azonban egy lépés távolság 
volt közte és az oroszlán között, nem ta­
lált. A beteg oroszlán ezt szivére vette 
és meghalt.

Roosevelt nagyon büszke volt arra, 
hogy két hatalmas oroszlánt ejtett el a 
nélkül, hogy talált volna.

Ez a „Vasárnapra” czikke. ,A „Vasár­
napra“ múltkori számában, közönségünk 
is meggyőződhetik e történet igazságáról. 
Mi csak némi módosítással mondtuk el a 
dolgot. ________

Andrássy az ur.

Kibontakozás, de nincs köszönet benne.

Még szombaton azt jelentette egy ká­
belsürgöny, hogy meg van a kibontako­
zás, hogy a király és a „vezérférfiak1 ‘ 
között létrejött az egyezség, hogy An­
drássy lesz a miniszterelnök, Wekerle a 
pénzügyminiszter és Kossuth a kereske­
delmi miniszter.

A politikai válság befejezését minden 
magyar ember örömmel üdvözli. Csak­
hogy kérdés, vájjon a fentemlitett egyez­
ség létrejötte a válság befejezését jelen­
ti-e? Mert az egyezségben nem a nemzet 
akarata érvényesült, hanem az osztrák 
császáré. A vezérférfiak meghajoltak a 
császár előtt, kikapcsolták a napirendből 
a magyar bankot s igy természetes, hogy 
a császár megvan elégedve. Még az úton­
álló sem fogja az áldozatát bántam, ha ez 
odaadja támadójának a készpénzét, az 
óráját lánczostul s a gyűrűit.

Az ország átliferálása ime megkezdő­
dött s az Andrássy-éra bizonyára sok 
ilyen meglepetéssel fog járni, ha azok, a 
kik ilyen kibontakozásnál üdvösebbnek 
látják a küzdelem folytatását, résen nem 
maradnak, ha a nemzetet fel nem világo­
sítják aziránt, hogy Ausztria örökre meg­
akasztja gazdasági és nemzeti haladását, 
ha MOST ÉS ÉPPEN most önként felad­
ja legvitálisabb jogait.

HARRY M. MAIZ, POCAHONTAS, Va.
Itt kaphatni a legfinomabb italokat. Ülő­
helyek a vendégek szimata. RENDES EM­
BEREK KÖNYVRE IS KAPNAK ITALT. 
Vidéki rendelések még aznap eszközöltet­
nek. — MAGYARUL BESZÉLNEK. 

FINOM KISZOLGÁLÁS.

Bányászt keres
A POCAHONTAS CONSOLIDATED 
COLLIERIES CO. 60 bányászt keres 
munkára. Munka mindig van Virgi­
nia állam e legjobb bányáiban. Több 
magyar bányász MÁR HÚSZ ÉV 
ÓTA dolgozik ezekben a bányákban, 
amiről mindenki meggyőződhet. A 
bányákban nincsen gáz s a teleper 
van MAGYAR TEMPLOM ÉS MA­
GYAR ISKOLA. Bővebb felvilágosí­
tást ad a Bevándorló pocahontasi iro­

davezetője:
Fehér Jenő, Box 98, Pocahontas, Va.

HÁZASPÁR,
igen tisztességes, ajánlkozik munkára bár­
mely vidékre. A férfi minden munkát, a 
nő házi munkát és főzést elfogad. Czim:
Házaspár, Box 429, New Brunswick, N. J.

Herzog gyásza.

Derék honfitársunk elveszti az édes­
anyját.

A new yorki magyar kolóniának egyik 
előkelő, derék tagjára, Herzog Zsigmond 
szabadalmi ügyvédre rátette a sors az ő 
nehéz kezét. Édesanyja, Herzog Julia 
asszony, aki fiával a második Avenue 
955. száma alatt lakott, szombaton reggel 
hetvenhatéves korában meghalt.

A magyar úrnő a tolnamegyei Bonyhá- 
don született s onnan jött ide négy és 
félév előtt, hogy életének utolsó napjait 
már régebben itt tartózkodó gyermekei­
vel tölthesse. Koporsóját hét gyermeke 
és számos unoka állja körül.

A temetés tegnap reggeli tiz órakor 
ment végbe általános részvét mellett a

Az afrikai nő élete.

Knüsliné brémai hittéritőnő könyvet 
irt az afrikai nő életmódjáról. Szerinte 
az afrikai néger törzsek asszonya, neveze­
tesen a togói nő abban különbözik a többi 
vad népfaj asszonyától, hogy náluk nem­
csak a fiú, de a leánygyermek születését 
is a legnagyobb örömmel köszöntik, tehát 
a nőt nem tartják alsóbbrendű lénynek. 
Gyermekeiket gondosan ápolják és neve­
lik. A serdültebb leányok kötényt visel­
nek. Keblüket gyöngyökkel ékesített 
könnyű, vékony ruhadarab fedi, amely a 
kart és a vállat teljesen csupaszon hagy­
ja.

Mint a müveit nemzeteknél, úgy az af­
rikai népfajoknál is korán kifejlődik a 
leányokban a hajlandóság arra, hogy a 
háztartási teendőkben anyjuknak segéd­
kezzenek. Amerre csak elhatolt azokon 
a vidékeken a czivilizáczió, seholsem tud­
ják rávenni a már keresztény hitre tért 
négereket sem, hogy leányaikat a tanyai 
iskolába küldjék. Az anyák jó háziasz- 
szonyokat nevelnek belőlük és ez nekik 
teljesen elég. A legegyszerűbb és legsze­
rényebb háztartás is sok munkát ad a nő­
nek. Naponként söpörnie kell az udva­
ron, a szobákban, a konyhákban és a ház 
tájékán. Maga gondoskodik a főzéshez 
szükséges tűzifa és viz beszerzéséről. A 
hol több fölserdült leány van a háznál, 
ott a nők segítenek a férfiaknak a mezei 
munkában. Kora hajnalban talpon van­
nak, magukhoz vesznek mindent, ami a 
főzéshez kell és kimennek a szántóföldek­
re. A forró napsütés ellen kendőt vesz­
nek a fejükre. Azt több rétre összehajt­
ják, úgy hogy teljesen kibontva oltalmat 
nyújt az esőzés ellen is.

ARANYÉRFAJDALOM, -----------------------------
--------------------------------  VÉGBÉL VISZKETEG
12 óra alatt szüni'- és gyorsan gyógyul a 
“Vöröskereszt Végbélkenőcs” által. Egy dol­
lárért bárhova elküldjük. — Egyedül kapható 

“VÖRÖSKERESZT GYÓGYTÁR“
8901 Buckeye Road, Cleveland, Ohio.

I. A. GAREE
1064 MARKET St.,WHEELING,W.Va
Tiszta Rye és Bourbon whiskey, kitűnő 
borok, gin, cognac, rum, kümmel, tör­
köly, szilvorium és minden más it*:
A LEGJOBB MINŐSÉGŰ PALACZ 
KOZOTT WHISKEY KVARTJA 80 

CENTTŐL EGY DOLLÁRIG
-----  Sör nagyban való eladása.----

BOtmaunnari:g
Lelkészek és egyleti titkárok ne fe S 

ledjék, hogy
KÉTSZÁZ HÍMZETT MAGYAR ZÁSZLÓ jj
hirdeti, hogy az egyedüli megbíz- | 
ható magyar zászló- és jelvény- 5 

készítő

PERÉNYI BÉLA
a335 East 14th street, New York. 5

írjon árjegyzékért, költségvetésért. |

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET 
(HUNGARIAN PROTECTIVE ) SOCIETY 

Pittsburg, Pa.
— Alapittatott 1905-ben. —

Igazgatósági üléséit tartja minden hónapban 
saját helyiségében.

433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.
Elnök: őhegyi János, t. elnök Király B. 

József, alelnök Magyar András, pénztárnoK. 
Horváth János, titkár Koháry Bertalan, 
ügyészek: W. Clyde Grubbs, T. Chaim Duff, 
magyar ügyész és közjegyző Dobó István, 
ellenőrök Kovács Rudolf, Stugner János. 
Igazgatók Pittsburgh an Horváth János, Ma­
gyar András. Connelsville és vidékén Kolle- 
szár István. Traweskyn és vidékén Kránitz 
Kálmán. Flemingpark és Pittokban Kuruc 
Vendel. Bruceton és vidékén Kánya Gábor. 
McKeesportban Kánya Gusztáv. Traugerben 
Lengyel János. Ambridgeben Szabó János 
Irvinben Kopházi József. Dunkirben Sin.on 
József. New Brightonban Görcsös Kálmán. 
Duquesneban Gogolva András. Coleyban 
(Castle Shanon) Báthory István. Leechburg- 
ban Soltész János. Preston, Burdinen és vi­
dékén Géci Imre, Hadnagy Ádám. Priceda- 
len K raj nyák András. Coal Bluff-ihire 
Oakson Herspold István. Coal Center és 
dékén Jakubik János, Andó József. Wickha 
venben Szabados István. W. Leisenringen 
Elek András. Uniontownban Matulay Zui 
tán. Lyndorán Magetti Géza. Expediter 
Szunyogh Ferencz. Vintondalen Olcsány í.a 
jós. Blackbumon Zborai János. Adelaides 
Mihók György. Leisenringen 3. Vizy Jár - 
Star Junctionban Köles István. Largea !>• 
János. Conn or vilién Gyurkovics József 
No. 3. Mitró János.

Magyar Demokrata Klub.
Klubhelyiség: 322 East 72-ik utcza, New York. 
Gyűléseit tartja minden pénteken esti S órakor.

Hivatalos nyelv: Magyar és angol. 
Tisztviselők: Elnök Cukor Mór, alelnökök 

Fráger József, dr. Goldberger Márton, Weiss- 
man Mór, pénztáros Neufeld Emil, pénzügyi tit­
kár Klein B., jegyző Kisfalvy A., levelező titkár 
Schlesinger Á. Miksa, könyvtárnok Ligeti Imre, 
ajtóőr Tenner Árpád, bizalmi férfiak Klein Jó­
zsef, Péter Lajos, Fried Fülöp, Solomon Miksa 
és Igei Zsigmond, végrehajtó-bizottság Sussman 
S. Vilmos elnök, dr. Horn I. Ferencz, dr. Wald 
Henrik, Tenner Gyula és Klein Dezső.

Vigalmi bizottság: Fried Fülöp, Groszman Ig- 
nácz, dr. Horn Ferencz, Ligeti Imre, Tenner 
Gyula.__________________________________________

A hét minden második napján vásár 
van a nagyobb községekben, amelyre 
minden háziasszony ellátogat bevásárlás 
végett. Mivel a legtöbbjük odahaza há­
ziipari czikkek készitésével is foglalko­
zik, a vásárláshoz szükséges pénzt köny- 
nyen meg tudják keresni.

Az afrikaiak életét ezeken a vásárokon 
ismerhetjük meg legjobban. Rendesen 
késő estig tartanak és a vásározók nagy­
része éjszaka vetődik haza. Ha az égbol­
tozaton megjelenik az első csillag, sietve 
szedi össze minden asszony a sátorfáját, 
mert a hatóság úgy rendelkezett, hogy 
azoknak az asszonyoknak, akik legutol­
jára végzik el a dolgukat, össze kell sö­
pörni a vásárteret. És ettől a kellemet­
len munkától mindenki szeret megszaba­
dulni.

Kézi szedő
kerestetik. Alexander Printing Company, 
153 E. 4th St., New York.
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Eredeti üzlet postai megrendel ■ ' e

Legolcsóbb árak
SZIL V ORIUMR A, TÖRKÖLYRE,
COGNACRA, GINRE,WHISKEY- 2 

Küldje be a megrendelése
MARBLE PALACE LIQUOR CO..

Wheeling, W. Va. 
1125—1127 MARKET STREET, 

SÖRT IS SZÁLLÍTUNK

HA NEM BESZÉL ANGOLUL
ét Ms akarna tudni, akkor küldje be a 

és pontos csimét

MANDEL ERNŐNEK
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nősen nem | 
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